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Szociális klsiakásépités
Kétszáznegyven szegény család, 

sokgyermekes, szűkös viszonyos 
között élő munkás családfő jut a 
most induló esztendőben talán soha­
sem remélt kényelmes, egészséges, 
tiszta, meleg otthonhoz, annak a 
produktív építő várospolitikának a 
jóvoltából, amely következetesen, 
okos beosztással úgy tudta rendezni 
néhány év leforgása alatt a város 
háztartását, hogy most ime, másfél 
millió pengőt tud kiszakítani erre 
a nemes, szociális óéira anélkül, — 
hogy ez a hatalmas összeg egy fii- 
lé.rnyi újhbb megterhelést róna a 
város adózó polgárságára.

De még ha jól átgondoljuk, nem 
is azon van a hangsúly, hogy mi­
lyen jól kidolgozott pénzügyi fede 
zeti tervvel állott elő dr. Kölcsey 
Sándor polgármester a 240 kisla­
kás megépítése kapcsán, — hiszen 
ez a kislakásépítő akció kifejezet­
ten, és elsősorban a sokgyermekes 
munkáscsaládoknak akar fedelet ad- . 
ni, tehát a nemzet létét fenntartó 1 
termékeny népréteget erősíti vele, 
amiért áldozatot hozni is fajtánk 
iránti öntudatos kötelesség számba 
menne, — hanem azon van a hang­
súly, hogy ezzel a nagyszabású be­
ruházással szinte egy új korszak 
nyílik meg a város szociálpolitiká­
jának irányításában. Ez pedig a né­
pi érdekek, a kisemberek megsegí­
tésének tényleges hathatós szolgá- 
lása.

Mert tekintsünk csak vissza a 
mulba. Nemcsak debreceni vonat­
kozásban, hanem országosan is azt 
láttuk, hogy ha egy város egv ilyen 
nagyszabású építkezésre szánta el 
magát, mindig elsőrendű szerep:.-; 
játszott azoknál, — sokszor helye­
sen és kellő indokoltsággal —, a 
rentabilitás kérdése.

Lakásépítésekről tehát csak ak­
kor lehetett szó, ha kellő haszon is 
mutatkozott, szóval valahogy volt 
egy kis üzleti háttere is egy-egy 
iiyen akciónak. Itt van azután az 
óriási különliSőg a múlt és a jelen 
között. Vájjon ki gondolt tíz, vagy 
húsz évvel ezelőtt arra, hogy a vá­
rosnak, a közületnek kötelezettségei 
is lehetnek azok iránt, akik önhi­
bájukon kívül az örökös vekszatr,- 
ráknak, a hajléktalanság kietlensé­
gének, vagy jobb esetben a pené­
szes nyomortanyáknak voltak ki­
szolgáltatva, csak azért. mert, az 
Isten bőséges gyermekáldással 
ajándékozta meg őket, vagy azért.' 
mert az élet küzdelmeiben leszo­
rultak az emberséges megélhetés 
színvonaláról annyira, hogy a leg­
szűkösebb kislakás ’érét sem tud­
ták pontosan megfizetni.

A debreceni példa mutatja legjob­
ban, mennyire égetően sürgős prob­
lémává vált ezeknek a derék, dol­
gos munkás magyar családoknak a 
felkarolása. Az élet mutatta meg. 
hogy itt radikális elhatározásokra 
van' szükség. Több, mint ötszáz sze­
gény, elesett család lakbérét viseli 
a város ma már, s minden gondol­
kozó fő érzi, hogy ez mégsem lehet 
végleges megoldás. Különösen ak­
kor, amikor szomorúan tapasztaljuk

A finnek sorozatosan verik vissza a karéliai 
földszorosban a szovjet csapatok támadásait 
Újabb hat orosz repülőgépet lőttek le a finnek -- Élénkülő harcok a 
nyugati fronton — Magyarország védőbástyája Délkelet-Európának

— írja a Newyork Times
Berlin, január 23. A Német Táv­

irati Iroda harctéri Jelentése a kö­
vetkezőket mondja : A fagyos idő­
járás következtében a nyugati arc­
vonalon az ég tiszta volt és ez jó 
látási viszonyokat biztosított. Ez 
annyiban változott meg, hogy a lá­
tási viszonyok valamivé] rosszab­
bak, anélkül azonban, hogy a hő­
mérséklet jelentősen csökkent volna 
Az egyik nagyobbszabású felderítő 
tevékenység során az egyik járőr­
csapat behatolt az ellenséges vo­
nalba és elkerült több francia tüzért 
elfognia. Az ellenséget a támadás 
meglepte, de makacsul próbálkozott, 
védekezni. A védekezés azonban 
nem volt találat-biztos, mert a né­
met jáTőrcsapat veszteség nélkül

Finn hivatalos hadijelentés az újabb 
győzelmekről

Helsinki, január 23. (Havas) A 
hivatalos hadijelentés a január 23-i 
eseményekről az alábbiakat közli:

A karéliai földszoroson egyes he­
lyeken tüzérségi tevékenység folyt. 
Á Ladoga tótól északkeletre a fin­
nek visszaverték az ellenség min­
den támadását és súlyos vesztesé­
geket okoztak a szovjetoroszoknak. 
A finn csatiatok visszafoglaltak né­
hány fontos hadászati pontot és 
több harckocsit semmisítettek meg. 
A szovjet csapatok veszteségére jel­

Francia és angol hadijelentések
Páris. január 23. (Havas.) A to­

vábbtartó hideg ellenére is a járőr­
éi felderítő tevékenység nem csök­
kent az Elszász-Lolharingiai arcvo- 
ndon. Ezzel szemben a levegőben 
sem vadászrepülőgépek, sem felde­
rítő repülőgépek nem fejtettek ki 
tevékenységet. A kie-Vogé»ek he­
gyes és erdős vidékén egy nagylét­
számú német járőr rajtaütést kísé­
_ - j-.-.-.-j-utr.-j--AWünj-jinnnrrrrri------------------------------------------------------------------- —***«
hogy a sok gyermektől mennyire 
irtóznak általában <r lakások bérbe­
adásánál.

Tenni kellett, tehát valamit. Es itt 
látjuk igazán szemléltetően dr. Köl­
csey Sándor polgármester kislakás­
építő javaslatának mély szociális ér­
tékét. A város lemond arról, hogy 
rentábilisan kamatozzon ez a más­
fél millió befektetett tőke, awu. 
mert átérzi, hogy olyan összegei 
fordít a nemes célra, amely a régeb­
bi, sokszor helytelenül értelmezett 
‘■zociálpolitika mellett amúgyis ta­
lán hatványozott mértékben elfo­
gyott volna látható eredmény nél­
kül. Es hogy azután a kivitelre 

tért vissza. A franciák közül 3 el­
esett és többen megsebesültek. A 
Waldhausetól délnyugatra egy né­
met járőrcsapat ellenséges erőkre 
bukkant. Elénk csatározásra került 
a sor.

A német légierők folytatták fel­
derítő »tevékenységüket Frandiaor 
szág felett. Az angol és skót parton 
további angol és külföldi gőzösök 
süllyedtek el. Az elsüllyedt hajók 
tonnatartalma egy nap alatt több 
ezer tonnát, tett ki. Angol illetékes 
helyen közölték, hogy a német jár­
őrhajók ellen borobatámadást hajtot­
tak végre. Ez a bombatámadás nem 
járt eredménnyel. A kevés, ledobott 
bomba a naszádoktól messzire a ten 
gerbe esett. (MTI) 

lemző, hogy Kpláanjoki környéki 
harcokban 2 nap alatt több, mint 
ezer embert vesztettek. Szovjet re­
pülők hétfőn a lappországban levő 
Ivolat és a Ladoga-tótól északra 
fekvő Sortavalát bombázták. Más 
helységek ellen is intéztek légitá­
madásokat és az eddig beérkezett 
jelentések szerint két polgári egyén 
súlyosan megsebesült, A fiun repü­
lőgépek 6 szovjet gépet lelőttek. To­
vábbi 3 szovjet gépet valószínűleg 
szintén megsemmisítettek. (MTI) 

relt meg egy francia előretolt állás 
ellen A német vállalkozást, ame­
lyet 'nem készített elő tüzérségi 
tűz, a francia állás őrsége vissza­
verte. (MTI)

London, január 23. (Havas) A ja­
nuár 21-ével végződött hét folyamán 
az ellenség 4 drb. összesen 23.843 
tonna tartalmú angol és 11, összesen 
35.248 tonna tartalmú semleges ha­

olyan szerencsés beosztást irányoz­
tak elő, hogy a legnagyobb csalá­
dijukat nagyobb kertes házakban 
helyezik el, továbbá, hogy a három­
négy gyermekesek részére is leve­
gős, napfényes udvarral tervezik a 
kislakásokat és csak az úgyneve­
zett ipari munkáslakásokat építik 
fel bérházszerűen a közműves Idei­
ed övezet határán, ez már egy olyan 
plusz, ráadás, ami a polgármester 
megfontoltságát és alaposságát di­
cséri.

Nem vitás, hogy ezeknek a kisla­
kásoknak egyrészéért nem igen fog 
kapni a város bért és rendes lak­
bérét legfeljebb a bérházszerfl kis­

jót pusztított el. A január 21-ével 
végződő héten a németek 3 hajót 
vesztettek el. Az Albert Janus 1598 
tonnás gőzöst francia hadihajó ál­
lította meg, de legénysége elsül­
lyesztette a hajót. A 2342 tonnás 
Áuguszt Thyssen svéd aknára fu­
tott és elsüllyedt. A Gl!)_ tonná.-> 
F’haedre pedig angol fogságba ke­
rült. (MTI)

Tokió, január 23. (Német TI.) Az 
Assamn Marii esete még most is 
foglalkoztatja Tokiót, A japán alsó­
ház egyik kisebbségi csoportjának 
több tagja elhatározta, hogy kül­
döttség útján írásbeli követelést 
nyújt át a tokiói angol követségnek, 
hogy adják ki az elfogott 21 néme­
tet s Anglia kérjen bocsánatot.

Amsterdam, január 23. (Német TI) 
Londoni jelentés szerint, a Hagé- 
silndban bejegyzett 1598 bruttó re- 
giszfertonnás Pluto nevű norvég 
gőzös és a Londonban bejegyzett 
1533 tonnás Beltanglia nevű angol 
gőzös kedden Anglia északnyugati 
partja mentén aknára futott és el­
süllyedt. A két hajó legénysége 
mentőcsónakon elérte az egyik ha­
lászfalut. (MTI)

London, január 23. (Havas.) Lon­
donból érkezett értesülések szerint 
német tengeralattjárók vasárnap 
megtorpedózták éti elsüllyesztették 
az Ekatont.echos Draculis görög és 
a Tekla dán gőzöst, (MTI)

Helsinki, január 23. (Havas) Az 
Aaland szigeteken levő Mariehsmn 
(Maarianhamínn) 2700 lakosú kis 
kikötő, mint a vitarláshajók mene­
dékhelye ismeretes. A szovjet gépek 
szombaton bombázták a várost s ez 
alkalommal két nő könnyebben 
megseliesült. Szombaton öt Ízben 
rendeltek el légiriadót a városban 
s a lakosság majdnem egész nap az 
■ vóhelveken volt, (MTI)

Berlin, január 23. (Német TT.) Az 
angol tájékoztató minisztérium je­
lentéseket terjeszt, amelyek szerint

lakásoknál számíthat, annyi azon­
ban bizonyos, hogy a befektetett 
tőke igenis produktív célt szolgál : 
igazi nemzetvédelmet, családvédel­
met s ennek értékét a rideg üzleti 
érdek kamataival talán kifejezni 
sem lehet. Kamatozni fog azonban 
mindenekelőtt a város közönségé­
nek javára, meghozza a hasznot a 
jobboldali keresztény nemzeti vár™» 
politika javára. Azok előtt pedig, kik 
ma a várospolitikát irányítják, a 
törvényhatósági bizottság hatalmas 
többségének s a város egész társa­
dalmának szemében igenis, az ilyen 
tetteknek, alkotásoknak van becsü­
lete és értéke. (dr. —y.)
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ififl német katonai és műszaki ta­
nácsadó Szovjetaroszcrazágha ment, 
hogy SzovjetöroBzországiiak segítsé­
get nyújtson Finnországban. Erre 
tenne visszavezetendő a szovjet lé­
gierő fokozott tevékenysége. Szov- 
.letoiöszország ellenszolgáltatás­
ként állítólag odaígérte Németoi 
ezágnak a galíciai oiatmezőket, va 
lamlnt az ottani vasút a k feletti fe'- 
ügveletet. E megegyezésből kifo­
lyólag Németország állítólag meg. 
szállta est a területet.

Illetékes német helyről ezeket a 
Jelentéseket a képzelet szüleményei­

nk tartják, amelyek teljesen alapi«- | 
tanok. Azt a kísérletet látják ben 
>iük, hogy nyugtalanítsák északi é- 
délkeleteurópai országokat. (MTIi

Tokió, január 23. (Német TI.) 
Arlta külügyminiszter kedden este 
további kifogásokat tett Oraigie 
brltt nagykövet előtt az Assamu 
Mara esete miatt Az incidens. — 
mondotta —, erősen felingerelte a ‘ 
japán népet. Felkérik a britt kor­
mányt, hogy legyen gondja rá, hogs 
ilyen kellemetlen eljárás ne ismét­
lődjék meg japán hajókkal azetti 
lien. (MTI)

Lát Ön a jövőbe?.,.
NEM!...

Akkor most vegyen 
valódi angol férfi ruhaszövetet 

Körösinél
Románia fegyverkezik

Newyork. január 23. (Magyar 
Távirati Iroda.) MacCormick, a 
Newyork Timesben megállapítja 
hogy Magyarország védőbástyája 
Pélkeleteurópának és Olaszország­
gal teljesen azonos külpolitikája lé­
vén. áldozatok árán is biztosítja a 
dunai és balkáni államok békéjét. 
A kormány mérsékletéről tesz tanú­
ságot az a körülmény, hogy nem 
teszi bonyolultabbá a helyzetet Ma- 
'jyarország erdélyi igényeinek idő­
előtti felvetésével, .jóllehet, a romá­
nok fokozott illemben fegyverke, 
nek Magyarország ellen.

Hangsúlyozza MaoCormick, — 
hogy minden dunai, vagy balkáni

A yorki érsek rádiónyilatkozata
London, január 28. (Havas.) Dr. 

Tepiple yorki érsek rádiónyilatko­
zatában kijelentette, hogy az angol 
kormánynak meg kelj ragadnia a 
megfelelő alkalmat egy fegyver­
szünetre. béketá rgvalásra, továbbá 
az állandó béke megvalósítása fel­
tételeinek loKZögezésére. Háborús 
céljairól tett nyilatkozatában az an­
gol kormánynak kérnie keli a cse­
hek és lengyelek függetlenségének 
helyreállítáisat. Ezt a függetlenséget 
pedig nem szavaknak, liánéin tör­
vényeknek kell biztosi tani ok. Szlo­
vákiának is alkalmat kell adni, — 
hogy döntsön fiáját sorsa felett. A 
héketárg,válások egyik pontját kell 
alkotnia annak a feltételnek, hogy 
Ausztria szintén önmaga határozza 
meg tsorsát. A fegyverszünet után a 
hékcórtekezletet addig keli elnapo1- 
ni, míg a háború által felkorbác-so ‘ 
szenvedélyek el n?m ülnek. (MTI)

Páris, január 23. (Havas.) A 
Temps nézete szerint a jelenlegi 
tnlkáni helyzetbő' természetesen 
folyik, hogy Jugoszlávia közvetítő 
szerepet játszik Románia és Ma­
gyarország között. A lap tudónífója 
szerint Gafencu és Cincár Marko­
viéi külügyminíszt’rek találkozási, 
során Gafencu Jugoszláviát arra 
kérte, hogy a magyar-román meg- 
‘'gye.zér érdekében vesse latha min­
din befolyását. <MTT)

London, január 28. (Német Táv­
irati Iroda.) A News Chronicle ve­
zércikk írója hosszasan foglalkozva 
a balkáni népek közötti ellentétek­
kel, azt trja, hogy Törökország sze­
retné, ha Románia rendezné a közfe 
és Magyarország, valamint Bulgária 
közt fennálló területi kérdéseket 
Románia azonban nem hajlandó te­
rületi engedményeket tenni, bár el- 
tamerl, hogy az engedményekkel 
biztosítani lehetne az ország fenn­
maradását. (MTI)

Genova, január 23. (Havae.) A 
Tirrenta hajós társaság által kiadott

Leszállított árak

Idényvégi 
árusítás
tartamára.

KARDOS LÁSZLÓ

1831.

tömb csak súlyosbítaná a helyzetet, 
ezért a magyar kormány sem a né­
meteket, som Szovjetoroszországot 
nem kívánja ilyesmivel ingerelni. A 
velencei megbeszélés értelmében 
Magyarország nem akadályozza Ro­
mániát. hogy komoly n védekezzél, 
a Szovjet-unió támadásával szem­
ben, Budapesti legjobban értesüli 
körök se német, sem orosz támadás­
tól nem tartanak. Magy. rország ge­
rinces külpolitikája következtében 
mind nagyobb jelentőségre tesz, 
szert a középeurónai egyensúly 
fenntartásában s ért a hadviselő 
felek is számításba ■ eszik.

veszteséglajstrom szerint az Orazio 
áldozatainak száma 107. Ebből 47 
utas, 60 pedig a legénység tagja. 
(MTI)

Tokió követelése

Tokió, január 28. (Német TI.) A 
Döméi Iroda jelenti ; Tani helyet­
tes kítliigyminisztier megemlítette 
Craigi angol nagykövet előtt, bogl­
ár, Arwma Mamiról leszállított, 21 
németet szolgáltassák ki önkénte­
sen. mert különben Japán kényte­
len lesz a kiszolgáltatást hivatalo­
san követelni.

A finn „rekorderek"

Helsinki, január 23. (Finn TI.) A 
karéliai harcvonalon egy finn repü­
lő világrekordot jelentő teljesít­
ményt ért el. öt perc alatt hat el­
lenséges repülőgépet lőtt le. Az el­
lenséges légiraj hét egységből állt. 
Ezeket a finn repülő balról jobbra 
haladva, mintegy 50 km. légvonalon 
egymásután harcra kényezerítette 
és pillanatok alatt lelőtte.' A had 
vezetőség közlése szerint a hőstet­
tet Jorma Dar van to 1912-«= szüle­
tésű pilóta vitte véghez.
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Budapest hó alatt
Budapest, január 23. A MOT. 

munkatársa kedden a késő esti órák­
ban kérdést Intézett Balló Alfréd­
hez, a székesfőváros köztisztasági 
vállalat igazgatójához, aki a követ­
kezőket mondotta ;

Az élmult héten összesen mint­
egy 2.5 millió köbméter hó esett 
Budapestre, ma pedig éjféltől délu­
tán 4 óráig legalább 8.5 millió köb 
méterre tehető a fővárosra zúdult 
bótömeg mennyisége. A kedden le­
esett hómennyiség magassága átlag 
mindenütt megközelítene a 35 cm-t. 
A székesfőváros köztisztasági hiva­
tala az éjfél után 2 órakor munkába 
lépett hóeltakarító munkáscsoportok 
létszámát úgyszólván a maximumra 
fokozta. Ejfél után 2 órától kezdve a 
főváros területén 8 órás turnusokban 
állandóan 29 altiszt 297 állandó As 
3698 rendkívüli hómunkás dolgozik. 
Ami a katonaság segítségbe vételét 
illeti ,erre egyelőim nem került sor. 
A katonaság egyes kivezényelt ala­
kulatai ezldőszerlnt a pályaudva­
rokon dolgoznak a hó orlaszok elta­
karításán.

Hatezer pengős kárt okozott a kettős kollégiumi töz
Részletesen beszámoltunk arról a j 

két tűzesetről, amely vasárnap és ; 
hétfő éjszaka történt a debreceni j 
Kollégiumban. A díszterem menye- s 
zcte még eddig kiderítetlen okok ’ 
következtében kigyuladt és súlyos 
károkat okozott a lappangó 'űz. A 
tűzoltók vasárnap nagy és fáradsá­
gos munka után eloltották a tüzet s 
ugyanakkor óvatosság szempontjá­
ból figyelmeztették a kollégiumi al­
tiszteket, hogy valaki maradjon őr­
ségen és figyelje, hátha történik 
még valami a következő órákban, 
bár a lokalizálás teljes mértékben I 
sikerüli.

A kirendelt altiszt ugylátszik, nem 
vette észre hogy ismét kigyulladt a 
kollégium mennyezetének kritikus 
helye s így következhetett be, hogy 
hétfőn újabb riasztásban volt része

►CM»*-«

Gróf Teleki Pál miniszterelnök ünneplése 
a Földrajzi Társaságban

fíudapes». január 23. MTI. Teleki 
Pál gróf miniszterelnök tavaly no­
vember elsején lett hatvan éves. Az 
évfordulót a legszűkebb családi kör­
ben ülték meg, mert az akkori kö­
rülmények nem engedték meg, hogy’ 
a politikai élet és a tudományos vi­
lág nyilvánosan ünnepelhesse, de 
Teleki Pál gróf egyébként is eleve 
elzárkózott minden ünneplés elől. 
Most a Magyar Földrajzi Társaság, 
mely Teleki Pál grófnak második 
szőkébb családja és amelyben hoszú 
évtizedeken keresztül működött, 
mégis módot tálát arra, hogy Telek' 
Pál grófot jubileuma alkalmából 
üdvözölje. A Magyar Földrajzi 
Társaság Teleki-emlékkönyvet adott 
ki, amelyben Mng-wország minden 
számottevő geográfusa értékes 
tanulmányt irt és a könyv bőrköté­
sű díszpéldányát kedden este a 
Földrajzi Társaság vacsoráján 
Cholnoky Jenő elnök nyújtotta át 
Teleki Pál grófnak.

Teleki miniszterelnök 1907-ben 
lépett be a Földrajzi Társaságba 
1911-ben Cholnoky Jenő utódjaként 
főtitkárrá választották és ezt a tiszt­
séget viselte 1922-ig, első miniszter­
elnöksége idején is. IIIÍA-I.an alel- 
nökké választották, majd tiszteletbe­
li tag lett és most is a Társaság al- 
elnöke.

A Magyar Földrajzi Társaság 
kedd esti vacsoráján csak a Társa­
ság választmányi tagjai vettek részt 
köztük a legkiválóbb magyar geog­
ráfusok. Ott volt többek között Mi- 
iekker Rezső professzor is. A va­
csorán Cholnoky Jenő üdvözölte 
kedves közvetlen szavakkal a mi­
niszterelnököt. A nagy tetszéssel 
fogadott üdvözlő beszédre, amely 
egyben az idei Cholnoky-se.rlegbe- 
szód Is volt, a miniszterelnök hosz- 
.szabban válaszolt.

— Már három hónapja annak. 
— mondotta — hogy 60 éves vagyok 
de ma eg.v <v;omó sürgönyt kaptam 
és hallom, hogy Józeef-téri lakáso­
mon egy csomó virágcsokor vár, 
mindez a Földrajzi Társaság bűne. 
Mármost a virágnál maradva azt Is 
kell mondnom, hogy a virágnak 
gyökere Is van. Miniszterelnöksé­
gem gyökere itt van a földrajzi tár- 
fiasáítbau és a föKkaiíbaa. mert azt 

a tűzoltóságnak. Ezúttal Is sikerült a 
tüzet eloltani.

A kettős tűzesettel kaptwtlB'han 
kedden délben tartották meg az ille­
tékes hatóságok a tüzvizsgálatm. 
amelynek során megállapították, 
hogy a kéménybe épített gerenda 
meggymikulása okozta. Az alapok 
pedig a szabálytalan épftésimód. A 
hé'fői tűznek pedig az volt az oka, 
hogy az előző napi gyulladás titán 
visszamaradt egy-két szikra és a 
korhadt, teljesen elszáradt gerendá- 
zatot meggyújtotta. A tflzvízsgáló 
bizottság alapos vizsgálat u'áe ha’ 
ezer pengő kárt állapított meg, ami 
azonban megtérül, mert az épületnek 
ez a része ti Gazdák Biztosító Inté­
zeténél 47.4-10 pengőre volt biztosít­
va tűzkár e,setére.

is mondhatnám, hogy az ország 
kormányzása tulajdonképen geog­
ráfia. Sohasem maradtunk volna 
azok akik voltunk és akik ma va­
gyunk, ha nem kerültünk volna 
olyan területre, amelynek földje és 
füve nekünk megfelelt. Ennek a 
szikár, de kemény fajnak a tulaj­
donságai ugyanazok, mini a főid 
termelvényeinek tulajdonságai- E 
tulajdonságok szükségesek, talán 
szükségesebbek nia, mint máskor ée 
én ma, amikor tényleg igen felelős­
ségteljes hellyen állok, mert bizony 
régen volt ilyen nehéz idő az or­
szág felett, ha nem is látszik ebbe)) 
a pillanatban, nem ta érezzük úgy át 
ma — semminek .sem érzem annyi 
hasznát, mint annak, amit a föld 
rajzban tanultam- A minísz'erelnök 
ezután a tudós és az államférfiú kor­
szerű feladatairól beszélt

— Életmentő őzek. Belgrádból je­
lentik : Teplák Albert radocsm 
földmi vés 5 éves fiacskája szán 
kázni ment'a közeli dombokon levő 
erdőbe. Alkonvatkor haza akart tár­
ni. de eltévedt. Nagy hideg volts a 
kisfiú keserves sírásra fakadt. A 
szokatlan h ngra négy őz jött ciő 
az erdőből ég a didergő gyermek­
hez mentek, mire r. gyermek az 
őzek láttára elcsendesedett. Az őzek 
melléje bújtak s testükkel melen­
gették. Reggelig együtt voltak és a 
fiúcska szülei az őzek között talá ­
lok ró gyermekükre, akinek semmi 
aja sem volt. (MTI.)
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A nyulasi véres éjszaka 
újabb borzalmas részletei

Másfélmétores, karvastagságú akácfadoronggal ütötték le a fatolvajok 
Takács Imre erdőőrt — Helyszíni tudósítás a fatolvajok és az erdöőrök 
közötti halálosvégű harcról — Visszanyerte eszméletét a leütött erdőőr
Részletesen beszámoltunk arról, 

hogy hétfőn éjszaka a nyulasi vas­
úti megálló közelében harc fejlő­
dött ki húsz téglavetőben fatolvaj 
és két erdöőr között. A harc követ­
keztében Luplcs Gyula 28 éves 
napszámos életét vesztette, Takács 
Imre -39 éves kisegítőőr fején oly 
súlyos sérülést szenvedett, hogy 
életveszélyes állapotban szállították 
be a debreceni sebészeti klinikára 
míg a véres harc harmadik sérült­
je Molnár György 22 éves napszá­
mos volt, akit lábán talált a lövés é«- 
a mentők először a sebészeti klini­
kára, majd onnan, a golyó eltávo­
lítása után a rendőrségre szállítot­
ták.

A halálosvégfi erdei harccal kap­
csolatban kedden délelőtt kapcsoló­
dott te a debreceni csendörség b 
nyomozásba. A Dehreczeni Újság— 
Hajdúföld munkatársa kedden szin­
tén kintjárt a véres verekedés szín­
helyén és az esetről az alábbiakban 
számol be:
Vérfoltok az ösvény mentén

Maksa Mihály látva társa szórón 
gatott helyzetét, segítségére akart 
sietni. Fgyevere azonban csütörtö­
köt mondott és így ő is veszélyes 
helyzetbe került, mert

a fatolvajok egyik csoportja el­
vágta útját Takács Imrétől.

A támadók oly fenyegető magatar­
tást tanúsítottak, hogy neki is me­
nekülni kellett. Takács Imre is meg 
torpant egy pillanatra, mert fegy­
vere csütörtököt mondott és éppen 
puskáját babrálgatta. amikor vala­
ki háta mögé került és egy 1.40 cm. 
hosszú és 12 cm vastag doronggal 
fejbeütötte.

A hatalmas ütés teljesen beszaki 
tóttá a szerencsétlen ember kopo 
nyáját, de Takács Imre szívósságár" 
vall az a körülmény, hogy az flté.~ 
után egy pillanatra megszédült, 

leesett a földre, maid onnan fel-

Elmenekültek

Idényvégi
nagy maradék-svásár

JíeíHíátsSS

A Hajdúböszörmény felé haladó 
vonatnak feltételes megállója van a 
Nyúláson. A vasúti megállótól jobb­
ra mintegy húsz méterre vezet egy 
ösvény az erdő felé. Amint az ös­
vényen megindultunk,

jobbkéz felől minden három­
négy lépésre vértoltokat lehe­
tett látni a fehér hómezőben, 

amiről arra lehetett következtetni, 
nogy a véres verekedés egyik áldo­
zata itt mehetett be a közeli tanyá­
ba.

Áz ösvényen mintegy 100—160 
métert haladva egy nagy vértócsa 
látszott A vértócsa körül a hóban 
több lábnyom. Ezen a helyen foly­
hatott le a nagy dulakodás. A vér­
tócsa körül 15—-20 méteres körzet­
ben 18 szál akácfa volt kivágva, -- 
amelyet a fatolvajok másfélméteres 
nosszúra daraboltak és úgy akarták 
elszállítani.

Véres harc a (atolvaiok 
és a két erdőőr között

A helyszínem látottakból könnyen 
meg lehetett állapítani, hogy 

hogyan folyhatott le a véres 
harc a húsz fa tóival és két erdő 

őr között
Úgy 10 óra körül Takács Imre és 
Maksa Mihály erdőőr arra lett fi­
gyelmes,- hogy a Nvulas közelében 
az erdő fáit fűrészelik. A két erdő­
őr köteleaségtudóan behatolt az er­
dőbe, hogy a fatolvajokat elfogják. 
Nem gondoltak arra, hogy húsz 
emberrel találják szembe magukat.

A két erdöőr először felszólította 
a tolvajokat, hogy tegyék le a fát, 

valamint a fűrészt és távozzanak. A 
tömegből azonban okkor egy lazító 
hang tört elő, mire a többi tolvaj 
is fenyegető magatartást tanúsított.

A tolvajok hatalmas husángo­
kat tartottak kezükben 

és félköralakban úgy közeledtek 
két erdőőr felé.

Takács Imre, amikor látta, hogy 
dolognak fele sem tréfa, egy t
asztólövést adott le, de a lövés olaj 
volt; a tűzre, mert a tolvajok még 
dühösebben támadtak. A veszély in­
kább Takács Imrét fenyegette és 
Így az támadójára lőtt. A lövés kö­
vetkeztében Lupics Gyula eszmé­
letlenül terült el egy fa tövében 
Molnár György már egészen közel 
jutott Takácshoz s így az erdöőr 
vele szemben is használta fegyve­
rét A napszámos jobb sarkán kap­
ta a lövést és ígv ő is ártalmatlan 
lelt

a

a

A fatolvajok, amikor látták, hogy 
komolyabb sérülésről van szó, gyor­
san kereket oldtak és elmeneküitek. 
Az esetről nyomban értesítették a 
mentőket és a csendőrséget. A men­
tők a tanyából Takács Imrét 
Molnár Györgyöt beszállították 
sebészeti klinikára. A klinikán 

az orvosok a súlvosan sérült 
erdőőrön azonnal műtétet haj­

tottak végre,
Molnár Györgynek pedig eltávolí­
tották lábából a golyót és a mentők 
bevitték a rendőrség központi ügye-

Mór többször jártak a
Az eset színhelyén 

Rózsahegyi Kálmán, 
rendőrf ótörzsőrmester 
dőőr, valamint Sipos 
akik elmondták, hogy a téglavetői 
f tolvajok november 30.-án kísérel­
ték meg először a falopást, de ak­
kor ideiében észrevették őket és el­
menekültek. Második alkalommal, 
január 4.-én kísérelték meg a lo­
pást. Huszonegy ember liba,sorban 
sorskozott fel az erdőben, ők csak 
arra lettek figyelmesek, hogy egv 
fiatal fiú elébük ugrott és az erdő­
be mutatva mondta :

és
a

tartózkodott 
nyugatma zott 
kisegítő pr­

ímre erdöőr,

kelve megindult a Kovács Ist- 
ván-tanya felé.

Támadói mindenütt követték és ott 
ütötték, ahol csak érték. Az erdőd I- 
nek így is sikerült bejutni a tanya­
ija, az ajtót azonban csak benyitni 
tudta, mert eszméletlenül zuhant be 
■i konyhába.

Kis idő múlva a fatolvajok is 
észrevették, hogy Lupics Gyula sú 
lyosabban megsérült. Az egyik em­
ber társa segítségével a súlyosan 
•ebesfllt embert bevonszolta a K'i 
' ács-féle tanyába, ahol vízzel kínál­
óik meg, de a szerencsétlen ember 
ekkor egyet hördült és anélkül. - 
hogy egy szót is szólhatott volna, 
meghalt

a fatolvajok
letére, ahol még az éjszaka folya­
mán kihallgatták.

Ezzel egyidőben a csendőrség is 
megindította a nyomozást. A helv- 
szinre egy járőr .ment ki és lefog­
lalták a puskát, két dorongot, 
amely közül az egyiken egy lövés 
nyoma látüiató, a másikról pedig az 
tehető fel, hogy Takács Imrét az­
zal ütötték le. Áz üggyel kapcsolat­
ban a csendőrség már több tanut 
hallgatott ki és minden remény meg 
van arra, hogy közelesen előállít­
ják azokat, akik a falopásban és 
verekedésben részt vettek.

dő rideg magatartás nyilatkozik 
meg, amely állandó akadálya a ma­
gvar szervezett munkáság felemelke 
désének, noha ez a szervezett mun­
kásság most is készen áll az ország 
szolgálatára. A magyar szervezett 
munkásság semmiféle kötelezettség­
ből magát kivonni nem akarja, de 
természetesen megkívánja a maga 
részére a közjogokból őt megillető 
részt. Nem kíván állam lenni az ál­
lamban, nem kíván osztályuralmat, 
ellenkezőleg küzd minden osztály­
uralom ellen és az alkotmányosságot 
a közszabadságot az egész magyar 
nép közkincsének tartja, de ragasz­
kodik ahhoz, hogy az ezeréves Ma­
gyarország nemzeti céljai között a 
dolgozók jogainak elismerése a 
munka igazságos társadalmának 
megteremtése, az emberi méltóság, a 
szabadság és egyenlőség az elsők 
között álljon. A magyar szervezett 
munkásság tűrhetetlenül ragaszko­
dik Magyarország függetlenségéhez 
és szabadságához.

Tisztában van azzal, 
megóvására kell, hogy 

■ ők él e les f e I k észü 1 tség

hogy ezek 
az ország 

~................... .. állapotába
jusson, hogy hadserege minden erő­
szakos támadással szemben, az egész 
magyar nép egységes erejével ké­
pes legyen megvédelmezni az orsza-

MEIEO^" moiaóban

fatolvajok az erdőben
— Ott mennek a fatolv-ajok.
ők nyomban abba az irányba 

néztek és csak akkor vették észre, 
hogy az egyik oldalon 21, míg raj­
tuk túlról 18 fatolvaj volt. Ekkor is 
igen fenyegető volt a helyzet, de 
ekkor nem került véres harcra sor 
A két erdőőr határozottan állítja, 
hogy a hétfőn éjszakai falopásban 
is ugyanazok vettek részt, akik ja­
nuár 4.-én jártak az erdőben, sőt a 
vezetőjüket is felismerték. A hideg 
idő beállta óta ezek a 
kétszáz szál fát loptak 
hői.

1. Utolsó Katalin
(<íuúl Franci.)

2. „KÁRTYÁS BANDITÁK-
Holnap : wRácAnélkiíll börtön“

fatolvajok 
cl az erdő-

Visszanyerte eszméletét Takács Imre erdőőr
Molnár György a rendőrség fog­

dájában várja sorsának elintézését. 
Takács Imre pedig a sebészeti kli­
nikán lebegett élet-halál között ked­
den délig. A szerencsétlen ember 
eddig még egv pillanatra sem nyer­
te vissza eszméletét. A műtét után 
mély álomba szenderült és csak ked­
den délután 2 órakor nyerte vissza 
eszméletét.

Fejének hátsó részén 
sérülés látható és igen 
vesztett. Erős és szívós 
miatt azonban most már
mény meg van arra, hogy meg le­
het menteni az életnek. Állapota 
még most rendkívül súlyos úgy, 
hogy kihallgatni nem lehet. Takács 
Imre hosszabb ideig szolgált a 
csendőrség kötelékében ésjáét évvei

szerelt le.

hafalm
sok vé-t 

természete 
minden re-

ezelőtt, mint őrmester
Már itt is kötelességtudó és meg­
hízható embernek ismerték felet­
tesei. Takács Imre ezután a város­
hoz került kisegítő erdőőrnek és 
miután itt is megállotta helyét, — 
rendszeresítették és a múlt héten 
tette le a hivatalos esküt

A véres verekedés és fegyver­
használattal kapcsolatban a csend­
őrség még most is nyomoz, annyit 
■•zonhan már most is megállapltot- 
‘ák, hogy Takács Imre jogosan 
használta fegyverét.

Lupics Gyula holttestét kedden 
szállították be a törvényszéki kór­
bonctani intézetbe. Zsögöd Jenő 
vizsgálóbíró az ügyészség indítvá­
nyára elrendelte a holttest felbon­
colását.

get. A magyar szervezett munkás­
ság kész közreműködni ebben, hogy 
az ország, amely neki is hazája és 
szülőföldje, megrázkódtatások, ka­
tasztrófák nélkül jusson el a fejlődés 
útján a szebb és boldogabb jövőhöz 
és jogos igényeinek teljesüléséhez. 
A szervezett magyar munkásság 
Európa és a világ szebb jövőjéért az 
igazságos békétől, a közmegegyezé­
sen és közmegnyugváson alapuló új 
európai elrendezést várja, hogy 
Magyarország független és szabad 
életében a maga helyére állított ha­
tárain belül megalkothassa a gazda­
sági és társadalmi igazságosság, az 
igazi emberiség megujhodott Ma­
gyarországát. E célok 
együtt akarunk 
becsületes magyarral.

A magyar szervezett munkásság 
ismételten kifejezést adott már en­
nek a felfogásának és ha mindeze­
ket most újra kinyilatkoztatja, teszi 
ezt azért, mert a mostani súlyo« 
időkben különös jelentősége lehet 
annak, hogy a nagy nemzeti célok 
tekintetében tökéletes felfogásbeli 
egység alakuljon ki és a szervezett 
munkássággal szemben mindenféle 
félreértés egyszersmindenkorra ki­
küszöbölhető legyen. Peyer Károly 
sk. titkár, Kabók Ijijos sk. elnök.

érdekében
küzdeni minden

A magyar szervezeti munkásság érdekes állásfoglalása
Budapest, január 23. (Magyar 

Távirati Iroda.) A Magyarországi 
Munkásegyesületek Szövetsége (szak­
szervezeti tanács) január 22.-én dél­
előtt tartott ülésén nyilatkozatot fo­
gadott el, amely többek között ezeket 
mondja:

[ Európa végzetes válságának ide­
jén, »midőn • magyar nemzetnek

minden erejére és értékére szüksége 
van, hogy a Duna völgyében nagy­
fontosságú hivatását teljesítse, a 
szakszervezetekbe tömörült magyar 
munkáság mélységes aggodalommal 
látja, hogy gazdasági, poliíikai és 
szociális törekvései nem találnak 
kellő megértésre és vele szemben 
még mindig réwj elfogultságból ere­

Hungária filmszínház
MA ELŐSZÓK

LESLIE HOWARD 
a „Vörös Pimper­
nel“ remek fősze­
replőjének pazar 
vígjútéka ;

Szerelmi számtan
Előadások : 5, 7, 9 ómkor !
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Nagyszabású vaííiákor. Jcu^Oafel
a debreceni rendőrség 
ax árdrágítókat

Az árkorpiánybiztos IWií) október 
15.-én töhh fontos élelmiszernek 
megállapította az árát. Ennek elle­
nére Debrecenben az utóbbi időben 
minél gyakrabban tapasztalta a vá 
sári óközönség, hogy egyes élelmi- 
cikkeknek árát az árusítók egyik 
napról a másikra hirtelen felemel­
ték. Az árdrágítással kapcsolati»/ 
a debreceni rendőrségre két telje 
lentés futott be. Az egyikben a fel­
jelentő a savanyított káposzta, míg 
a másikban a velő megdrágításéi 
kifogásolta.

A konkrét feljelentés alapján ; 
debreceni rendőrség széleskörű 
nyomozást indított az árdrágítók fe’ 
kutatására. Kedden délelőtt Ková- 
Gyula ós Szűcs Jenő detektívek ve­
zetésével hirtelen meglepték a Rá- 
kóczi-utcai piacot, több hentes és 
füszerüzietet. A razzia kielégíti 
eredménnyel járt, mert megállap- 
tofták. hogy a savanyított káposzta

A Szent László Kör jubileumi táncestélye
Már több ízben hírt adtunk Deb­

recen egyik legfényesebb estélyéről, 
9 Szent László Kör jubileumi tánc­
esélyéről. Debrecen úri társadalma 
és a vidék egyaránt nagyban ké­
szül erre az estélyre. Mini a rende­
zőségtől értesültünk Budapestről na­
gyon sokan érkeznek le az estélyre, 
akik közt vannak : Vay László 
MBB. országos elnök, vitéz Marton 
Béla NMK. országos elnöke, ezenkí­
vül sokan az ország püspöki kará­
ból, de bejelentették részvételüket 
Armer Lajos, az országos Katolikus 
Diák Szövetség elnöke, valamint a 
KDSz-be tartozó többi tagegyesüle­
tek elnökei, még pedig Szeged, Pécs

iiak kilóját az árkormánybiztos ál­
tal megállapított 30 fillér helyett 
In 42 filléres áron árusították.

\ detektívek a Rrtkóczi-utc: i pia- 
on egy esetben, továbbá egy fű­

szer és hentes üzletben állapították 
árdrágító 

piaci 
kilogram

meg az árdrágítást. Az 
kereskedőknél, valamint a 
árusnál a detektívek 250 
avanyitott- káposztát foglallak le és 

beszállították a rendőrségre.
Fgen érdekes módon követett ?l 

o-drágftóet egv debreceni vendéglős 
s. Amikor megjelent a rendelet a 
hústalan napok tartásáról, az egyik 
lebtreceni vendéglős a vágédet*0- 
nyéknek 80 fillért ajánlott fel az öt­
vén fillérben megállapított velő he­
lyett. A vágólegónvek eizután csak 
ennek az egy vendéglősnek adtak 
velőt. Ebből az következett, hogy a 
többi vendéglősök velő nélkül ma­
radtak, Az árdrágítók ellen a rend 
őrség folytatja a nyomozást.

neBudapesten lévő egyesületek, 
képviseltetik magukat a MEFHOSz. 
a református diák egyesület, az 
Emericána , és még számtalan egye­
sület jelentette be, hogy részt akar 
venni a Szent László juhilleumi 
táncestélyen. Már csak néhány nap 
választ el attól, hogy Debrecen vá­
rosának társadalma együtt ünnepel­
hesse a 15 éves jubileumát ünneplő 
Szent László Kört és velük együtt 
töltsön el egy felejthetetlen szép es­
tét. Meghivóigénylés, asztal és pá­
holy foglalások az Arany Bika hali­
jában felállított bálirodában es?,kö- 
zölhe’ők 12 1-lg és fi-7-ig. 

az adókulcsokat emeljük-e vagy 
pedig az adó alapját próbáljuk he­
lyesebben kimunkálni. Megállapí­
tottuk, hogy

az adókulcs emelésével jelentős 
eredményre jutni már nem le­
lte’. Ha tovább emeltük volna az 
adó kulcsát, akkor a közgazda 
ságilag hasznos tőkekoncentrá­
ciót akadályoztuk volna, amely­
nek szükségességét kapitaliszti 
kus felfogás szerint nem tagad 
hatjuk, mert hiszen eredményei 
voltak, ha kinövései is voltak.

Ott pedig, ahol ez a tőkekoncent­
ráció káros volt, a törvényjavaslat 
igen energikusan lép közbe. Sem­
mit sem ért volna a kulcsemelés, ha 
az egész nyereséget különböző ajtó­
kon ki lehetet’ volna vinni a válla­
latból és semmi nyereség sem 
radt volna. Semmit sem érek 
ebben az esetben a magasabb 
kulccsal. Ezért tehát

arra kellett törekedni, hogy 
a kulcsot emeljük, hanem 

adóalapot dolgozzuk ki
helyesen és akadályozzuk meg azt. 
hogy a vállalatok elvonhassanak az 
adóhatóságok elől olyan jövedelme­
ket, melyek társulati adókötelesek. 
(Helyeslés.)

— Ettől az úttól, hogy az adó­
alap kimunkálásának szabályait kí­
vántam megállapítani, azt várom, 
hogy igazságos lesz az adóztatás, de 
azt is elérem vele, hogy lényegesen 
nagvohb bevételre számítok.

4 cél egyedül és kizárólag az. 
hogy a társulatok valódi, igazi 
nyereségeit ismerjük és azután 

az adót ki is rójuk,
— Amikor a nyereségeket keres­

tük .akkor foglalkoznunk kellett a 
nem realizált nyereségekkel és vesz­
teségekkel.

— Lényeges új része még a tör­
vényjavaslatnak a vezető állásokkal 
kapcsolatos rendelkezése. Ez nem 
az* jelenti, hogy a fizetéseket mini­
máljuk, Ennek a kérdésnek rende­
zése nem egy adótörvény keretébe 
való.

ma­
tch át 
adó-

ne 
az

4 javaslat egyáltalában nem mi­
nimálja a fizetést, csak megál­
lapít ja a határt , a meddig az' el­
fogadhatjuk, mim normális és 

ésszerű rezsit,
— Ha a vállalat ezenfelül szüksé­

gesnek tartja dotálni vezető tisztvi­
selőit, azt megteheti, de akkor fizes­
sen több adót.

4 kistisztviselői fizetések és a 
vezető tisztviselők fizetései kö­
zötti arányhói állapíthatjuk meg 
azt a helyes mértéket, ameddig 
el tudunk menti/ az adóztatás 

•erén.
hogy » vezető tisztvise- 
jövedelmflk megóvása 
kisebb tisztviselői fize­

ss akkor 
nem- 

egv

sz»,rkér- 
hozo”.

büntető

Azt hiszem, 
lök a saját 
érdekében a 
téseket fogják felemelni 
tényleg elérünk a javaslattal 
csak egy szociális célt, hanem 
adózási célt is.

— A döntőbizottság kérdéséről 
kétféle javaslat hangzott el a Ház­
ban. Az egyik szerint részben szűkí­
teni, a másik szerint pedig növelni 
kell a közigazgatási bíróság műkö­
dését. Ezzel kapcsolatosan megálla­
pítom, hogy a közigazgatási bíró­
ság eddigi működése teljes mérték­
ben megfelel a közvélemény mege­
légedésének és sok fontos 
dés felett kielégítő döntést

— Egyedül a szigorú 
szankció az az eszköz, amellyel 
emelni lehet az adómorált. Az igaz­
ságügyin inl sz’e rrel egvetértftsben, 

egységes személyi felelősség 
szabályozásával fognak gátat 
emelni a hamis adóvallomásnak.
— Bejelenti — folytatja a pénz­

ügyminiszter, — hogy már a Ház 
előtt fekvő javaslat nyomán Is jó- 
néhányszázezer úgynevezett kis vál­
lalat jelentékenyebb adót fog fizetni, 
mint eddig. Természetesen azoknak 
a kisvállalatoknak az adózása, ame- • 
Ivek eddig is becsületesen fizettek 
adót, változatlan marad. Igazságos 
adóztatást akar. Kéri a javaslat el­
fogadását,

A Ház a javaslatot általánosságban 
elfogadta.

A képviselőház elfogadta a társulati adóról 
szóló törvényjavaslatot

Magyarország oldotta mag elsőnek 
intézményesen a gyermekvédelmet

A pénzügyminiszter nagy beszéde a Javaslat vitájában Dr. Knltn László előadása n Szülők Iskolájában

Budapest, január 23. Társ Tibor 
alenök tíz óra után nyitotta meg a 
képviselőház mai ülését. Kegyele’es 
szavakkal emlékezett meg Winchk- 
ler István nyugalmazott kereskede­
lemügyi miniszter elhunytéról. Em­
lékét jegyzőkönyvben örökítették 
meg.

Ezután napirend szerint követke­
zett a társulati adóról szóló javaslat 
folytatólagos tárgyalása.

Pongrác: bajos nagy szomorúság­
gal látta, hogy sokan nem a nemzet 
templomának tekintik a parlamentet, 
hanem olyan helynek, ahol szemé­
lyeskedő indulataiknak teret adhat­
nak. A demagógia hangját igen 
gyakran a felkészületlenség és a 
komolytalanság megdöbbentő mel- 
lékzöngéje kíséri.

Pongrác/, Lajos felszólalását a 
nyilas képviselők állandó közbe­
szólásokkal zavarták. Pongrácz La­
jos ezután azt fejtegette, nem kell 
mindenkinek okvetlenül zsidóbé­
rencnek lennie, ha nem áll be az uj 
és divatos jelszavak hangoztató! kő­
só, hanem a magyar nép életében

Reményi-Schneller pé
Temesváry Imre, a MEP szónoka 

megállapítja, hogy a társulatok 
adózása nem tartott lépést a gazda­
sági élet fejlődésével.

Reményi-Schneller pénzügymi­
niszter állott fel azután szólásra.

— A törvényjavaslat szükséges­
ségét általánosságban mindenki elis­
merte. VoBak olyan képviselőtársa­
im, akik soknak ’ártották, ameddig 
♦Jnwwdink. voltak vímojo' olyanok, 

szükséges reformok megvalósítását 
el tudja képzelni más módon is, 
mint amit a túloldal egyedül üdvö­
zítőnek tart.

Erre a kijelentésre nagy lárma 
keletkezett.

Pongrácz Lajos ezután a javasla­
tot elfogta.

.V idler An'al szerint, a közvéle­
mény számára nagy megnyugvás’ 
jelent a javaslat benyújtása. A ja­
vaslat értelmében ezután a nagyvál­
lalatokat ugyanolyan mértékben 
adóztatják meg, mim a dolgozó 
kisembereke'. Ez az adómorál fej­
lődését jelenti. A javaslatot elfogadja.

Papp Mihály (felvidéki) első fel­
szólalása alkalmából bálát adott az 
Istennek, azért, hogy megszabadí­
totta őke’ a húszéves cseh elnyo­
más alól. Majd kijelentette, hogy az 
egyes nagyvállalatok adóelengedését 
akkor látná szívesen, ha a gazdákon 
is segítenének. Bízik abban, hogy a 
pénzügyminiszter a jövőben elkövet 
mindent az eladósodott gazdaközön­
ség megsegítésére. A javaslatot elfő, 
gadta.

tügyminiszler beszéde
akik keveseltók és sokai nagyobb 
lépést, szinte ugrásszerű előhaladást 
kívántak. Ebből én azt látom, hogy 
megtaláltuk azt a helyes útat, ame­
lyen járnunk kell.

4 törvényjavaslat kódex-szerű 
en foglalja egybe az egész tár­

sulati adójogot.
A legfontosabb kérdés,, amely fel­
merült a társulatiadé reformjával 
kapcsolatban, az volt, hogy vájjon

Tegnap este a Kereskedő Társu 
lat dísztermében a Szülők Iskolája 
előadássorozata keretében dr. Ku­
lin László egyetemi magántanár, a 
gyermekmenhely igazgató főorvosa 
igen értékes előadást tartott „A 
gyermek menhely, mint emberhará'i 
intézmény" címmel.

Előadásiinak bevezető részében 
történelmi megvilágításban tárgyába 
a gyermekvédelem szociális fejlő­
dését. Taddeus milánói érsek volt 
az első, aki felkarolta az elhagyott 
gyermekeket. Hazánkban gróf Ká- 
rolylnó ritka és odaadó munkássága 
érdemel különös említést. A gyer­
mekvédelemre 1911-ben Budapesten 
’ártott kongresszus ’ette fel a koro­
nát. Szél Kálmán akkori miniszter 
és Ruffy Pál államtitkár érdemei’ 
kell kiemelni. Az egész világ cso­
dálattal tekintett a magyar gyermek­
védelem intézményes megoldására. 
Megszűnt n védelemnek magán jel­
lege és a örvény állami feladattá 
tette a gyermekvédelmet. A további­
akban a jelenlegi gyermekvédelem­
ről szólott. Az elhagyott gyermeke­
ket rendszerint nem rokon nevelő­
szülőkhöz adják ki. Az a tapasztala’, 
hogy ezek nagyobb gonddal végzik 
a gyermekek nevelésé’. A rokonok 
és szülők sok esetben önmagukat is 
eltartani kívánták az elhagyott gyer­
mek tartásdljából. Általában meg 
tpdtuk, hogy a mos'anl gyermek- 
menhelvek alapos rendszerességgel 
végzik a gyermekek ellátását és gon­
dozását. Külön kórházi osztály is 
van.

Dr. Kulin László nagyértékü és 
tanulságos előadását a hallgatóság 

i nagy tetszéssel fogadta, pr. Veress 
, István tanügyi főtanácsos köszönte 
I meg a hallgatóság és Szülök Isko­

lája vezetősége nevében. Dr. Kulin 
László ezt az előadást pénteken dél­
után a MÁV. mühelytelep előadóter­
mében, majd vasárnap d/Mu'án a 
Csapókért! Olvasó Körben megis­
métli.

Az előadáson közreműködött Szik­
int) Ede karnagy vezetésével a Kos­
suth Dalkör. Pogátsnik : ,.Dal a diá­
ról“ című nehéz müdait adták elő 
nagy felkészültséggel és ritka művé­
szi készséggel.

Eltérte a lábát a síkos 
utón egy öregasszony

Kedden délelőtt 10 órakor súlyo- 
kimenetelü szerencsétlenség történt 
a Cegléd-utca 20. számú ház előtt 
özvegy Nagy Józsefné 88 éves fisz- 
szony a síkos járdán megcsúszott és 
oly szerencsétlenül zuhant a fagyos 
kövezetre, hogy jobb lábán oson*-- 
törést szenvedett. A szersnesétbt- 
nílljárt öregasszonyt a mentők ré­
szesítették első segélyben, majd ki­
szállították a sebészeti klinikára, 
ahol felvették ápolás végett-

Egv téves jelentés kapcsán a 
rendőrség is kiszállott a szerencsét- 
lenség színhelyére, mert azt jelen 
tették, hogy özvegy Nagy Józsefné’ 
ogy autó gázolta eí. Miután gázolá--- 
ról szó sem volt, a rendőrség mim 
krt.ia most csak arra szorítkozik, - 
hogy a síkos járdáért valakit nem 
terhel-e gondatlanság.
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Hosszú idíorft biztosítva van 
Debrecen város tüzifaeliátása

Az utóbb! napokban Debrecen vá­
rosóban olyan hírek terjedtek el, 
amelyek szerint a szénszállítás) za­
varokon kívül a tűzifa ellátást an Is 
súlyos neliéwégftk éa zavarok adód­
tak el.

Ezzel kapcsolatban illetékes he­
lyen kérdést intéztünk, a kérdé­
sünkre a legmegnyugtatóbb választ 
kaptuk.

— A város előre gondoskodott 
erdőgazdasága útján, — mondott»

informátorunk, ~ a lakosság tűzifa 
ellátásáról. Az Epreskerti ’ város! 
farnktárban és a nagyerdei elága­
zást raktárban állandóan van tűzi­
fa a vevőközlinség részére.

Ez a felvilágosítás minden tekin­
tetben megnyugtató, s azoknak a 
híreszteléseknek a valótlanságára’, 
amelyek szerint Debrecenben tflzi- 
fahlány van. maga a vásárlókörön 
ség is meggyőződhetik.

flz olcsó könyvvásár
február Vén kezdődik és 15.-ig tart

Már most kivá'aszthatja jegyzék alapján a meg­
felelő könyveket. Kérjen árjegyzéket és ismertetést 

a „MELIUSZ" könyvkereskedésből. 
Telefon: 16-73. Telefon: 16-73

Arvaháxat létesít és elaggott 
nyugdijasofs otthona

alaphálának tervével foglalkozik at Országos Református 
Szerele (szövetség debreceni csoportja

A debreceni szociális és jóléti in­
tézmények áldásos és nemzetmentő 
munkájából megemlítésre méltó 
részt vesz kJ az Országos Reformá­
tus Szerotetszővetség debreceni 
csoportja. Karácsonyi ajándékozá­
sával, szegénygondozásával, felru­
házás! akcióival nagyban hozzájá­
rul a könnyek letörléséhez, s újabb 
ás úiabb módozatokkal segíti elő, 
és könnyít! meg a város vezetéségá­
tiak szociális tevékenységét.

Ebben az évben Is jelentős szo­
ciális Intézménnyel gazdagítja 
a Szeretetszövetség Debrecent: 
rövidesen megnyit la árvaházát. 

Ehhez az alapot özvegy Gyarmathv 
Dűlné kegyes .-dománvozása szolgál­
tatja. aki a Varga-, Teleki- As Víg­
kedvű Mlhály-utcák sarkán levő ha- 
t’lmas házát a Szeretetszövetség- 
nek ajándékozta. Ebl.en a házban 
fogják berendezni a Szeretetszövet- 
fiZn debreceni árvaházát, amelyben 
többen már ágvalanjtványt tettek. 
F a mielőbbi létesítéshez nagyobb 
ídománvokkal jöttek a szövetség 
re<zft.ségére.

Külön ki kell emelenl megboldo­
gult Márk Endre ny. polgármester 
kegyes végakaratát, amelv szerint 
1 oezorúmegvá’fá.s címén 300 pengő

Lak0dalmaicrcia"lin",">.. ................SÖEBE®5|
I társas Ssszajövstelekre |
I vegye igénybe a Páll-sSrBző külön term ® • ♦ g

Négy zsidó törvényhatósági bizottsági tag 
halasztást kért zsidó voltának, vagy 

zsidótörvény alóli mentességének igazolására
pöbreeen váróé igazoló választ­

mánya Lossonczy István főispán el- 
nöklésével kedden délután 4 órakor 
a főispán! hivatalban ülést tartott, 
és dr. Orosz István tb. aljegyző 
elóadátsáhan a zsidótörvény rendel­
kezése! alapján szükségessé vált bi­
zottsági tagsági igazolásokkal fog­
lalkozott. Bejelentette az előadó, 
hogy dr. Brunner T.aioe, dr. Fénve.s 
Jenő és dr. Gábor Jenő törvén,vhi- 
tósági bizottsági tagok, val.imirt 
Fischer Jenő és dr. Balkányl Ede 
póttagok az előirt hutái időre nem 
tettek eleget igazolási kötelezettsé­
güknek. Az Igazo'ó választmány 
felszólítására a szőbanforgó bízott- 
ság| tagok és póttagok megtették a 
bejelentésüket, azonban kérték, — 
hogy Igazoló okmány ik bemutató- 
Pára január 81-ig kapjanak halasz­
tást. Dr. Fényes Jenő még további 
haladékot kért február tő-lg, azz'l 
az. indokolással, hngv ellenforradal­
mi tevékenységét akarta igazolni 
A zsidótörvény értelmében ugyanis 
ennek igazolása esetén mentessé­
get élvez a zsidótörvény rendelke 
zései alól. Az igazoló választmánv 
dr. Fényes Jenőnek Is csak január 

érkezett aa árvaháa céljaira. Márk 
Endre emlékét külön, róla éltjévé 
zett alapítvánnyá! fogják megörö 
kíteni.

A szövetség szociális munkája 
során többek kívánságára knmot- 
lyan foglalkozik

nz öreg, magányosan álló nyug­
díjasok részére szolgáló otthon 

létesítésével.
Gondozásba vette ezenkívül

Pálóssy Sándor paci vákáncsost 
akinek tfzene«rv gyermeke van, 
s nehéz, körülmények között él­
nek. A Szeretetezővetség min­
dent elkövet, hogy uettfelelö tá­
mogatással mielőbb Baranyába 

telepítsék ezt a családot.
Az Országos Reforniátiia Szere, 

tetszövetség debreceni cóonortja te, 
hát áldásos munkát éger. Ez az év 
s jelek szerint eredményekben még 
gazdagabb lesz. Ehhez azonban a 
közönség jóakaraté támogatása is 
szükséges.

Itt említjük meg, hogy a Szeretet- 
szövetséggel kapcsolatos bármijyen 
kérdések, vagy adománvok tárgyá­
ban a református egvház nöspöki 
hfvafa’ál.an ’chef értekezni (Kálvin­
iéi- 17).

31.-ig adta mpg a hílasztást, majd 
Ir. Balkánvi Ede nóttag bejelentése 
ügyében foglalt állást, aki utólag 
az összes szükséges okmányait csa­
tolta. Ezekből megállapította az iga­
zoló választmány, hogy dr. Balkánvi 
Ede magyarországi zsidó származá­
si!, nagyszülei már 1848 előtt Kis­
várdán laktak, bár nagyszülei há­
zassági ír tát. csatolni nem tudták 
de hivatalosan igazolták, hogy ab­
ban az időben a szabolcsmcgyej Kó. 
t.’j községben, ahol házasságot kö- 
főttek, zsidó anyakönyvet nem ve­
zetlek. Ezek alánján az igazoló vá­
lasztmány dr. Balkányl Ede igazo­
lását. elfogadta.

Végül a Steinfeld István örökös 
bizottsági • tagsága ellen beérkezett 
panasz ügyében foglalt állást az 
igazoló választmány. Ismertették s 
közigazgatási bíróság határozatát, 
amelynek alapján az igazoló választ­
mány érdemben foglalkozott Stein, 
féld István Igazolásával. Miután 
Stelnfold István hivatalosan Igazol­
ta, hogy adót fizet Debrecenben, és 
mivel az örökös bizottsági tagság 
elnyeréséhez nem szükséges, hogy 
az fliető törvényhatósági bizottsági 

fag, vagy virilis legyen, az egyéb 
szükséges kellékek igazolása alap 
]án az 1929. évben örökös bizottsági 
taggá választott Steinfeld István 
tagságának megsemmisítésére indo­
kot nem t-lájt. Erről a döntésrő

.................  I I UWi——  

II hideg miatt felakasztotta magát egy bároslegágy
Megdöbbentő öngyilko-sság történt 

hétfőn délután Balmazújvárosom 
Kerekes Imre 15 éves héreslegépy, 
aki már több mint három év óta be­
csületesen teljcsí'ett szolgálatot 
gazdájánál, az istálló mestergeren- 
dájáre tehénkötő kötéllel felakasz­
totta magát. Mire észrevették a tet­
tét, már halott volt, A csendőri nyo­
mozás során megállapították, foógv 
a szorgalmas és minden tekintetben 
meghízható Kerekes Imre azért kö­

——1 ......... ■■f* R . ...............................

Dr. Ben ka Géza lelkes ünneplése 
Balm azúi városon

Táviratilag üdvözölték gróf Teleki Pál mlulszterelpuklit, barú Vay 
László országos pái telnököt ás

(Balmazújvárosi tudósitóaklól.) Töbh 
■száz főnyi férfi és nő, »reg s fiatallal 
vegyesen várakozott a mull délután . 
balmazújvárosi állomáson- Dr. Benkő 
Gézába község közszeretetben álló kép­
viselőjét várták, hogy előszűr köszönt- 
sék abból az alkalomból, hogy az .lap, 
lalan petíció elutasításával jogerősen Is 
képviselője lett a sok sebtől véred, szá- 
mos helyi probléma sürgős megoldását 
váró bajduságl községnek. A képviseld 
azonban ■ budapesti gyors késése miatt 
nem érte el ■ balmazújvárosi vonatot, 
így később autóval érkezett meg az Ipa­
ros körbe, a választmányi ülés színbe. 
Ivére, amit zsúfolásig megtöltött dr. 
fienkő Géza híveinek serege, sőt még az 
ablakok alatt Is tílmütl sorokban állot­
tak az érdeklődők, dacolva a kemény 
hideggel.

A képviselőt . terembe belépésekor 
lelkes éljenzés köszöntötte, majd Vass 
Antal nlvesókörl elnök üdvözölte szív­
ből jövő szavakkal. Benkő Géza válaszú, 
ban hangsúlyozta, hogy semmi nem 
akadályozhatta meg abban, hogy a köz­
séget felkeresse, ami annyira szivéhez 
nőt, hogy bár három Ízben akadt el 
antőja a bőfdvásban. mégis sietett vá. 
lösztől közé.

Hüse Gábor helyettes pártelnök meg­
nyitójában üdvözölte úgy a megletente. 
két. mint , képviselőt s úgy neki, mint 
a távollévő pártelnöknek, dr. Molnár 
Béla lelkésznek r.snládl gyászuk alkat, 
miből jegyzőkönyvi kivonatban felezte 
ki részvétét s néma felállással artózott 
nz elhdnytnk emlékének. Felhívta a fa. 
gok figyelmét a lelki egység fontosságú- 
ra, s kérte, hogy közösítsék ki a rend, 
bontókat soraik klizflk a Hasúk be, hogy 
az egyetértés viszi előbbre a közössé, 
életéi.

■Tót cselt látni , fft magyar arcokat, ■ 
község seretfflt, az tpartestütet ta«|alt, 
kereskedő társadalmat a , párt «gilt, 
munkáját bizonyító párttagok, asszony, 
csoport, fhlcsonort népes sorait. Lelkes 
éljenzésük mellett emelkedett szólásra 
dr. Prnkő Géza képviselő, s elérzéke- 
kenylilt hangon köszönte meg választól 
féléié áradó srerctetél. érdekes megvl. 
lácílÁsbnn számolt be nemzetünk Mttno. 
Unkájáról, a megyarolosz-német barát-

Arabesz Gyula és Erdei István pa­
naszosokat értesítik azzal, hogy az 
igazoló választmány határoztta el­
len fellebbezésnek van helye a köz- 
igazgetási bírósághoz.

vette ej végzetes tettét, mert a nagy 
hidegben nem tudott felmelegedni 
és hiáb) kért tőzeget a gazdájátó,. 
A hétfő éjszakai nagy hideg any- 
nylra elkeserítette, hogy- elkövette 
végzetes tettét s felakasztotta ma­
gát. A csendőrség nyomozati jelen­
tése alapján a debreceni király! 
ügyészség megadta a temetési en­
gedélyt, minthogy /» halálesettel 
kapcsolatban bűncselekmény nem 
történt..

Lufcsoncz.v István főispánt 
súg új diairól, a finn testvérek hősies 
küzdelméről. A belpolitikai helyzet Is. 
mertetésénél kiemelte a földbirtok poli­
tikai törvény és a zsidótörvény végre­
hajtási Utasításának fontosságát s tájé­
koztatást nyújtott az előkéseidben levő 
förvényjavaslalokról. Ar. adóterhek eny­
hítése, a mezőgazdasági minimális mun­
kabérek megállapítása, az új pajtótör- 
vény, , szociális alap létesítése, mind­
mind , kis emberek érdekelt szolgálják 
s a népmilliók jólétének emelését céloz­
zák.

A helyt érdekek védelménél kifejtette, 
hogy a Jövőben több sertés kiviteti en­
gedélyt fog juttatni Balmazújvárosnak s 
ígéretet telt arra, hogy a kerwkedeleni- 
ben fennálló torz helyzet meg szűn­
ni s az áru el'átásuál a zs'dékcreskedők 
kel szemben a keresztény kereskedő 
érdekek fognak előtérbe futni.

Lelkes éljenzés szakftofla meg több 
ízben n képviselő beszédéi, majd hete. 
Jezésül hosszasan ünnepelte a közszerr. 
tétben álló képviselőt.

László Béig vármegyei MÉF titkár kö­
szönte meg R képviselő szavalt, mujd a 
távollevő I.nasnnczy István főispán (ne 
vének említésekor telkes éljenzés zúg 
tel) üdvözletét tolmácsolta.

Ifi- T0th Andor községi titkár emel­
kedett eznlán szólásra s lelkes ünnep­
lés mellett számolt be az rredménvtele > 
és alaptalan petíció kudarcairól As Ba'- 
mazúlvdroa bizalmáról blzlesilotta a kép­
viselőt Lelkesen önnepelle a gyűlés •> 
távollévő dr. Molnár Béla pártelnök»:, 
aki szive melegével viselt n község né­
pének bajait, Bejetentette éljenzés köz­
ben Bnlmazüjvnroa keresztény kis keres, 
kettőinek a párt keretén belül való til- 
mörülcsét, a zsidőtörvény végrehajtásá­
nak helvl telenlősé-tet, maid Javasolt», 
hogy Teleki Pál mlnlszlrrelnökőt. Báró 
Vay Liszló országos pártelnököt és 
Lnssonezy István főispánt MvtrnHInc 
ftrtvöztilléh, amit a közgyőlés leiken kll 
felkiáltással veit tudomásul.

Forró hangulathnn, lelkes áljcnzée 
ménéit végződül a gyűlés, melv után d- 
Benkő Gém a MfiP helyiségében fogad 
tn válns'lólt és útbaigazítást adott ügye* 
Mos dolgaikba*. TÓTH ANDOR
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Gyógyszertárak éjjeli szolgálata|
„Kossuth** Lux Arnold, Piac-utca 26. j 

_  „Magyar korona" Káposztássy Géza. 
Kálvin-tér 15. — „Arany János" Bozóky 
György, Csapó-utca 66. — „Hungária" 
Sz. Szabó Jenő, Vargakert.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelenti:
Középeurópa és így hazánk időjárását 

is az utolsó 24 órában rendkívül gyors 
változások jellemzik. Az enyhébb levegő 
már teljesen kiszorította a hideget rend 
kívüli havazás kíséretében. Az enyhülés 
különösen a keleti megyékben volt érez­
hető. ahol a hőmérséklet egy-két fokkal 
az olvadáspont fölé emelkedett és a 
csapadék eső alakjában hullott A hava 
zás az esti órákban már csak az észak­
keleti megyékre szorítkozol. Az ország 
többi részén megszűnt. A lehullott hóta­
karó vastagsága 60—-40 cm.

JÓSLÁS : Viharos szél gyengülése, né­
hány helyen, inkább csak északkeleten 
még havazás. A hőmérséklet átmenetileg 
alig változik. (MT,i

— Urav Sándort választották meg 
a Szeretétszövetség elnökévé. Az 
Országos Szeretetszövetség a mi­
nap tartotta nagyszabású ülését, — 
amelynek keretében a szövetség el- 
nőkévé Urav Sándor egyházkerületi 
főfegyző, pfl«nökhe1vettest válasz­
tották meg Uray Sándor egyéni­
sége méltó biztosíték arra, hogy a 
szövetség ebben az évben fokozot­
tabb munkával, maradandó alkotá- 
fokka! fogta gyarapítani eddigi szo­
ciális munkájának sorozatát.

— Az Országos 'Református Szere­
tetszövetség debreceni csoportja tíz­
ezer pengős költségvetés kereté­
ben dolgozott az elmúlt évben. Az 
Országos Református Szeretetszö- 
vetség debreceni csoportja az el­
múlt évben tízezer nengős költség­
vetéssel dolgozott. Ezt az aránylag 
hatalmas összeget kizárólag a deb­
receni reformátusoktól kapta a szö­
vetség, tagdíjak, persely- és borí- 
t’kgyüjtés, valamint adományok út­
ján. Nagyobb összegeket fordítottak 
ebből az árvák gondozására, sok­
gyermekes özvegyek támogatásári, 
és a Szeretetszövetség, meg a Ke- 
reezfyón Ifjúsági Egyesület közös 
munkájára : az utcagyermekmisz- 

szióra, tanoncotthonra.
— As Árpád-téri Ifjúság a finn testvé­

rekért. Január 21-én délután 4 órakor 
az árpádtéri egyházrész ifjúsági tagozata 
szereletvendégséget rendezett a gyüleke­
zeti teremben, melynek végén Lukács 
Imre kifutó fiú indítványára lelkesen el­
határozták, hogy gyűjtést indítanak ma­
guk között a finn testvérek megsegíté­
sére. A gyűjtés megindult és folyamat­
ban van. Eredményét a gyűjtés befeje­
zése után illetékes helyre eljuttatják.

— Hirdetmény. Értesítem az érdeklő­
dőket. hogy a gazdasági ügyosztály hasz 
nálatában állott 6 személyes Super Ma- 
gosix gépkocsi eladó. A gépkocsi a város 
Dégcnfcld-tér 5. sz. alatti garage helyi­
ségében a nappali órákban bármikor 
megtekinthető, A gépkocsi megtekintése- 
lori állnnotban, szerszám készlettel, min 
den további felelősség vállalása nélkül, 
készpénzfizetés ellenében adatik át a 
vevő birtokába. A léniátok a városháza 
gazdasági ücs-osztálv félemelet 15. sz. 
nlatti iktatójában adandók be. Gazda­
sági tanácsnok.

— Kereskedelmi levelezési, vala­
mint új kezdő tanfolyamra beirat­
kozni naponta lehet a Htvan-utcii 
Olasz Kul-turlntézetben. Februártól 
új tanfolyamok. Állandóan hétfőn, 
csütörtökön, szombaton olasznyelvű 
előadások.

Pénzbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék 
a Hitelbank „kincstalálóír |

Annak idején részletesen beszá; 
mohunk arról az érdekes falbon’asi 
munkálatokról, amelyeket a Hitel­
bank építése alkalmával végeztek 
Debrecenben a Piac-utca 40. szám 
alatt. A munkálatok alkalmával a 
munkások, akiké* Sándor János kő­
műves vezetett, huszonhárom darab 
régi és értékes aranyérmet találtak a 
kiásott régi épület alapzatában. 
Sándor János kőműves ebből nyolc 
darabot magához vett é.s azokat Ro­

Helyőrségi altiszti bál 
január 31-én a« Arany Bika“ dísztermében

Városszerte nagy érdeklődén előd 
meg a Debreceni Helyőrségi Honvéd 
Altiszti Kar által vitéz déri Hajnóczy 
József tábornok fővédnöksége alatt a 
Horthy Miklós repülő alap javára ren­
dezendő nagyszabású táncestélyt

A bál előkészítésére kijelölt rendező­
bizottság teljes felkészültséggel munká­
ba állott és Így a névre szóló meghívók 
szétküldése is a közeli napokban meg­
történik.

Meghívók Igényelhetők az altiszti Is­
merősök útján.

A jótékony célra való különös tekin­
tettel nemcsak az altlszllkar nagy testű- 
lete, de a város társadalmának széles
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— Az asszony kötelessége törődni 
azzal, hogy béiműködése rendben 
iegyen, amit pedig úgy érhet el, ha 
reggelenként éhgyomorra egy fél- 
nohár természetes „Ferenc József*4 
keserűvizet iszik, amely enyhén és 
kellemesen, pontosan és biztosan 
szabályozza az anyagcsere folyama­
tát Kérdezze meg orvosát!

— Meghívó. A debreceni reformá­
tus tanítók segélyegyesülete 1940. 
évi január hó 31-én szerdán dél 
előtt' 10 órakor az egyház tanácster­
mében tartja évi rendes közgyűlé­
sét melyre az igen tisztelt tagokat 
tisztelettel és szeretettel meghívja 
sz e’nökség. Debrecen, 1940 január 
23.-án.

— Február 1-Jg lehet Jelentkezni 
a KIÉ (Piac-utca 36.) titkári szobá­
jában a gramafonlemez segítségévei 
tartandó angol nvelvű tanfolyamra 
Vezeti Pataky László.

— Adományok. Újabban a követ­
kező adományok érkeztek be hoz­
zánk. Az Olajütőben lakó szegénv 
család részére Boros Marcella 2 
pengőt, B. G. szintén két pengőt 
adományozott. A nyilastelepi Hor- 
váth-család részére Boros Marcella 
két pengőt küldött be hozzánk. A 
nemeslelkű adakozóknak a megse­
gített családok nevében ezúton is 
köszönetét mondunk.

— Leszakította a gép egy tészta­
gyári munkás klsujját Kedden dél­
előtt súlyos kimenetelű szerencsét 
lenség történt a Tiszántúli Tészta­
árt gyárban. Erdős József gyá'-i 
munkás, K. Tóth-utaa 20. szám alatti 
lakos kezét munka közben elkapta 
az egyik kerék és jobb kisújját tő­
ből leszakította. A szerencsétlen 
munkást a mentők részes it ették el­
sősegélyben, majd kiszállították a 
sebészeti klinikára, almi ápolásra 
felvették.

— Temetéseket és exhumálásokat 
legszolidabb árban Bartha temetke­
zési vállalat végez. Püspöki palota.

— Nem vájó balta a cigányzenész 
kezébe. Rövid Vilmos 31 éves ci­
gányzenész, Erzsébet-utca 31. szám 
alatti lakos kedden délelőtt fát akart 
vágni. Munka közben azonban a 
balta megcsúszott kezében és egyik 
kezét súlyosan összeroncsolta. Rö­
vid Vilmos sérülését a mentők kö­
tözték be. 

senfeld Kálmánnak adta el és tíz ; 
pengő jutalmat kapott. A nyomozás 
során kiderült, hogy Sándor János 3 
jogtalanul járt el, amikor a talált 
értéktárgyakat maga értékesítette és 
ezért talált tárgy jogtalan eltulajdo­
nítása címén eljárást indítottak eJle- 
ne, amelynek során a debreceni tör­
vényszék Sándor Jánost 50 pengő, 
Rosenfeld Kálmánt pedig 60 pengő 
pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jog­
erős.

rétege Is élénken érdeklődik a bál Iránt, 
annál Is Inkább, mert ez a bél rendel­
kezni fog mindazon kellékekkel, melyek 
a jó mulatóshoz szükségesek. Lesz ott 
táncos bőven, tágas férőhely a táncolók- 
nak, katona zene, cigányzene, mind­
mind olyan tényezők, amelyek egyszer­
re ritkán kerülnek össze.

A fentiek mellett a bál rendezősége 
oly csekély (1 50 P) belépődíjat állapí­
tott meg az altisztek zártkörű táncmu­
latságára, bogy a meghívottak mind­
egyikének módjában legyen ilyen szóra­
kozási lehetőségek mellett egy nagyszerű 
báli éjszaka emlékével távozni.

— Vasútas MANSz. összejövetele 
ma, szerdán fél 6 órakor. Fontos 
ügyek tárgyalása.

ipiQ v«iöoí cs»K * Vi«OS GtOWVlL! -3») p |q|

»TINTENKULI « j
. I.h AH.MSIÖ K.llBfvtl

C • I U f O « « V r! ú • » <* *, de I • n f o V o I
- Gyoi« 1j<oI<oI’-'

ICKIR KAlMcH RUDAPfSf/VlH. VAS Ú »2
14. br..-4« I ■ • U.,íaloA

— Külm’ssz’ól vallásos ünnepélyt 
rendez a K1E vasárnap délután 5 
órakor a Kistemplomban. Előadást 
tart Goebel Tina német misszioná­
riusnő, aki éveken át együtt dolgo­
zott Molnár Máriával, a mánuszi 
misszióban.

— Február 24.-én lesz a KIÉ 
társadalmi teája a Kollégiumban.

— Ingyenen tanfolyamok az iml-olvas- 
n| nem tndók számára. Az Iskolánkívüli 
Népművelési Bizottság az analfabétizmus 
elleni küzdelem terén már évek óta igen 
eredményes tevékenységet fejt ki. Az írni 
olvasni nemtudók számára ingyenes tan­
folyamokat rendez. Évenként igen sokan 
végzik el sikerre] e tanfolyamokat. Meg­
tanulják az írás-olvasást, miáltal élet­
hivatásuk betöltésénél e téren is bizo­
nyos önállóságra tesznek szert. A tanfo­
lyamok rövidesen ismét megkezdődnek. 
Az előadási órák az esti órákban tartat­
nak, amikor is az érdekelt tanfolyam 
hallgatók napi munkájukban nincsenek 
akadályozva. A tanfolyamon résztve.nni 
szándékozókat a Népművelési Bizottság 
látja el ingyenes tankönyvvel és írósze­
rekkel. Debrecen sz. kir. város Népmű­
velési Bizottsága arra kéri városunk kö­
zönségét, hogy az írni-olvasni nemtudó 
alkalmazottaikat és ismerőseiket a fenti 
hirdetményre figyelmeztetni, esetleg az 
írni-olvasni nemtudó egyén nevét és la­
kását a Népművelési Bizottság hivatalá­
nál (Széchenyiutca 20. sz., udvarban 2 
ajtó) közölni szíveskedjenek. Célszerűbb 
lenne, ha az érdekelt analfabétákat munka 
adóik, ismerőseik mielőbbi személyes je­
lentkezésre utasítanák. Jelentkezni lehet 
a jelzett helyen délelőtt 9—2 óráig. Nép­
művelési Bizottság.

I — Ürllányok tisztviselőnői állási 
I gyorsírás- gépírástudással könnyeb- 
I ben kaphatnak. Kiképzós Namén.vi 
I Gyorsíróiskolában bármikor meg- 
I kezdhető. (Rákóczi-u. 17.)

Gyászrovat
Domokos Sándorné, született 

Nagy Sára élt 67 évet. Temetése 
szerdán délután fé] négy órakor 
lesz a Köztemető II. b.1 ravatalozó­
ból református szertartással. T^- 
kás : Márton Kálmán-utca 54. Fe­
hértói temetkezési vállalat, Dégen- 
feld-tér 4. sz. végzi. . .

özv. Nagy Jánosnál szül. Burai 
Juliánná élt 84. évet. Temetése csü­
törtök délután 2 órakor lesz a Köz­
temető díszravatalozójából - reformá­
tus egyházi szertartással korábban 
elhunyt, most átszállított férje mel­
lé, örök nyugalomra helyezve, Ls- 
kás : Faragó-utca 18. szápt. Fehér­
tói temetkezési vállalat, Dégenfeld- 
tér 4. végzi.

Drahos Ferike élt 3 hetet Teme­
tése csütörtökön délelőtt 11 órakor 
lesz a Köztemetőben. Fehértói te 
metkezési vállalat Dégehfeld-tér 
4. sz. végzi.

Gyulai János gyalogos honvéd élt 
20 évet. Temetése csütörtökön dél­
után 2 órakor lesz a Köztemetőben. 
Temetését Fehértói temetkezési vál­
lalat, Dégenfeld-tér 4. végzi.

özv. Kronovszky Fere.ncné Sze­
gődj* Juliánná 87 éves korában el­
hunyt. Temetése szerdán délután 3 
órakor lesz a Köztemető III. rava­
talozó terméből. Dankó temetkezési 
intézet

Özv. Matkó Lászlóné Tóthfalusy 
Róza 71. évében elhunyt. Temetése 
csütörtökön délután 3 órakor lesz a 
Köztemető IT. a. ravatalozó termé­
ből. Lakás : Olajütő : 79. Temetését 
Bartha vállalata végzi.

Gáli Zsuzsánna 49. évében el­
hunyt Temetése ma délután 2 óra­
kor lesz n Köztemető TTL ravatalo­
zóterméből. Lakás: Klsfaludi-uíca 
53, szám. Temetését Bartha vállala­
ta végzi.

id. Ortutay János
MÁV nyugdíjas 61. éves 
korában meghalt. Temetése 
szerdán délután 2 órakor 
lesz köztemetői 2. b. rava­
talozó teremből gör. kát. 
szertartással. Lakás: Ka- 
zinczy-utca 12. Pusztai te­

metkezési intézet.

— Meghalt Vészi József- Buda­
pestről jelentik: Vészi József fel­
sőházi tag, a Pester Lloyd hosszá 
időn át volt főszerkesztője ma dél­
után háromnegyed 3 őrskor -82 
éves korában meghalt. (MTI)

— Akiknek a vérnyomása magas 
és szívműködése rendetlen, úgy ér­
het el erőlködés nélkül megfelelő 
könnyű székelést, ha reggel éhgyo­
morra eg.v kis pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűvizet iszik 
Kérdezze meg orvosát!

— Fiaink pllótaklképzésére áldoz­
zunk két fillért! Kérjünk repülő­
bélyeget.

— A Fllléregylet teaestélyét mirt 
már jeleztük, rövid műsor nyitji 
meg. Éspedig énekelni fognak Ko­
csis Jutka, Bencsik Jolán, tánco • 
nak Elekes Zsuzsa és Széntmörgyi 
Klári urleányok. A teaest február 
3.-án, szombaton este 8 órakor kez­
dődik az Arany Bika dísztermében. 
Az estén két zenekar muzsikál, lesz 
gazdag büffé. Személyjegy ára, tea­
utalvánnyal 2 pengő, kapható s pá­
holyjegy előjegyezhető a Horn Re­
zső szőnyegáruház pénztáránál, hol 
már is olyan nagy* sz érdeklődét-, 
hogy a teaest évtizedes szokásos si­
kere, előkelő színvonala biztosított­
nak tekinhető.

— Hirdetmény. Debrecen várps gazda­
sági hizotsága 1040. évi január hó 24-én 
szerdán délelőtt 11 órakor a városháza 
kistanácstermében ülést tart. Ezúlo,i is 
felkérem a bizottság igen t. Tagjait, 
hogy az ülésen minél nagyobb számban 
megjelenni szíveskedjenek. Polgármester
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A ’’zerefet és ne a kem'ny- 
ség jellemezze a szülői 

akaratot
- mondotta Kiss József főigazgató 

az Anyák Iskolája előadásán
4 MANSZ Anyák Iskolája elfiadäiK«. 

Kixala keretiben krdiien dálután 5 Arai 
I rtdrlfrl két értékes elAadáa hangzott el 
a MANSZ Piac-utca 36- szám alatti nagy­
it Iliiében. A termet nagyszámú és clflkelű 

.«ínség flUtütte meg. A nemzeti Hiszek- 
egy elhangzása után dr. vitéz Nábrárzky 
Béléné kultúrszakosztályl elnök Otlvft- 
z-ilte a kiváló előadókat s gyengélkedése 
(i latt távollevő Lnssonezy Istvánná tót*, 
pánné MANSZ elnök Üdvözletét tolmá- 
r.solta. Ezután felkérte Kiss József tanke. 
«illeti főigazgatót, előadása megtartására :

Kiss József főigazgató előadásában 
vázolta a szülők szerepét a gyermek ne­
velésében. Ismertette a különböző típusú 
szülőket. Az enyhe szülői, afcl gyermekét 
dédelgeti, clcnmázza- A hiú sziliül, aki 
Idúsághöl taníttatja hegedülni, táncolni, 
nyelvekre, mozgásmdvészetre. Általában 
a szülők sokszor többel kívánnak a gyér, 
mekllklól, mint amennyit a gyermek ké­
pességei megengednek.

Nehéz dolog eltalálni a szülők és a 
gyermekek helyes viszonyát. Kezdellten a 
szülő vezesse teljesen a gyermekét s 
«mint nő a gyermek és erősödik értelme, 
lassan azt kell elérnünk, hogy a gyermek 
irányító és nevelő tanácsainkat megértés­
vei fogadja é* teljesítse. Ne legyünk eny. 
hók é.s elnézök a gyermekekkel szemben, 
de túlzolan szigorúk se. A szülői »gara­
tot ne a keménység jellemezze, hanem a 
szeretet. Csak abból a gyermekből lehel 
érzelmileg és erkölcsileg tökéletes ember, 
amelyik harmónlkns, boldog családi élet­
ben nőtt fel.

A legfőbb szülői parancs, hngy meg 
kell Ismernünk a gyermekünk ifikét és 
testét, tehetségeit és hajlamait, é., csak 
azt kívánjuk tőle, amit adottságai folytán 
meg tud tenni. A gyengébb szervezető és 
tehetségű gyermeket ne hajszoljuk jeles 
bizonyítvány elérésére, mert Idő előtt ki­
merül és összeroppan.

Az erkölcsi nevelés a családban esek 
akkor lehetséges, ha a szülők és a gyer- 
mekek között megvan a legnagyobb hiza- 
'nm és megértés.

A szülők mellett az iskola és a lanttól, 
tanárai a gyermek nevelőt. A tanár Is 
ember. Igaz, bogy a tanárt pályára az 
Ideális emberek azok lak menni, de n ta­
nári pálya, a gyermekekkel való foglal­
kozás olyan sok Jó tulajdonságot kíván 
meg a tanártól, hogy ez nem lehet meg 
minden esetben. Ami hiányzik az adott­
ságokból, azt a nevrfőf félek szeret« te és 
a gyermekért való önzetlen mnnkn pó­
tolja.

Előadó ismertette a különböző tanári 
típusokat és azt vizsgálta, milyen karak­
terű emberek feleinek meg legjobban a 
nevelői pályán.

A nemzetnevelés gondolata azt kfván- 
J», hogy szülök én nevelők meg az Ifjúság 
közöli ne legyenek áthidalhatatlan érzel­
mi és erkölcsi különbségek s különösen 
vgyetértsenek a haza és a nemzet érde­
kelnek megvédésében. Erre ma gyönyörű 
példát mutat a világnak a finn nemzet, 
"««'ívnek tagjai, férfiak és nők. fiatalok és 
öregek egy emberként állnak ki a függet­
lenségük és kultúrájuk védelmére.

A nagyszerű tudóst é.s előadót a közön.
lelkesen ünnepelte. Ezután Törők 

T‘bnr Igazgató tartotta meg előadásál 
-Az anya szerepe a gyermek tehetségei­
nek felismerésében és fejlesztésében" el­
men, Török Tibor először azokról az 
akadályokról beszélt, amelyek megnehe­
zítik a gyermek tehetségének felismerését 
'finden szülő azt szerelné, bogy az ő be 
nem teljesült vágyaik és meghiúsult re­
ményeik a gyermekeikben valósuljanak 
meg. Ugyanakkor nem veszik figyelembe 
a »vermek valósiig«» adottságait, Sokszor 
nem azt nézik, hngy a gyermeknek mihez 
van kedve és lehetsé"e, hanem hngy mi­
íven nz elhelyezkedési lehetőség egy bi­
zonyos pályán. Hiba a szülőknek n sza- 
badpályáktói való Idegenkedése Is, Ma j 

ár azonban ezen a téren Javulás észlel- ,
3. Az Idcgrn származású elrmek azért ’

Leánykori tagok ünnepélye1 
relormáíus e

A nyflasteiepi református egyházrész 
felemelő ünenpség keretében avatta fel 
január 21-én, vasárnap, közvetlen a dél- 
előtti istentisztelet után azokat a leány­
köri tagokat, akik eddigi életükkel bi­
zonyságot lettek az élő Jézus Krisztusról 
A fehérbe öltözött alvó természet mellett 
fchérlelkő, élőhllű leányok állottak meg 
Isten színe előtt • tettek fogadást arra, 
hogy naponkénti Imádkozásból és biblia, 
olvasásból merítve erőt, Jézna kezét Ing­
va, életüket példának Ingják állítani a 
sötétben Járó magyar Ifjúság elé.

A fogadalmat megelőző Istentiszteleten 
Mezey Béla nyllastetepi lelkipásztor hir­
dette Isten üzenetéi a református szü­
lőknek. a magyar Ifjúságnak. Istentiszte­
let után felsorakoztak a lányok s a 23B 
Halleluja 4. v. „Égi Atyám, én ma foga­
dást teszek , ..“ eléneklése után Bajdor 
Juliska leányköri tag kérte, bogy foga­
dalmat tabesse.oeli i Molnár Jpgl, Kul­
csár Magda, Kmelty Magda, Kövenúy Ju- 
Hánna. Baross Mária, Tarr Klára, Forró 
Erzsébet, Mező Magda. Bajdor Jutiska 
Horváth Gizella, Forgács Ilonka, Mezey 
Ibolya, Molnár Júlia, Kere.szlessy Éva, 
Vitéz Aranka, Vitéz Gizella. Nagy Irma. 
Bobosy Manet, Gyula Margit, Jakab Gl

MMMMMéWMMMdWMWhMWWMWWMWWMWMMMMMM
tudtak vezető szerephez jutni az ország­
ban. mivel a keresztyén vsaiért! nevelés a 
maga túlzott szelídségre és engedelmes­
ségre oktató módszere nem tudta fölven­
ni a versenyt az idegen elemek könyörte­
len fürtetéséve! szemben Ma már ezen « 
téren Is megindult egy tisztuló folyamat.

A szülőknek már kezdettől fogva a leg- 
éberebb figyelemmel kell kísérnie a gyér, 
mrk tehetségének kibontakozását s arra 
kell törekednie, hogy az a megfelelő me­
derben fejlődjék ki. A nemzeti öntudatra 
nevelés a legfontosabb — mondotta Tö­
rök Tibor előadása befejezéseként a hall­
gatóság lelkes tetszésnyilvánítása köze­
pette. Ezzel a kedd esti nagysikerű elő­
adás véget ért.

Társadalmi naptár
Január ?7 t ,.Szent László Kör” Jubi­

leumi táncestélve 0 órakor az Arany 
Bika dísztermében. Turista-vacsora a 
Gambrínusz étteremben- -r- Csizmadiát 
bál a Korona dísztermében.

Január 28: Ottnibay és Zsedéqyi bal- 
loi-estje az Arany Bika dísztermében. 
Njomdósz-varsara a Gambrinnsz-éfte« 
rémben.

Január 30i Piarista táncestéi? at 
Arany Bika üveg, és Bocskay-termeiben.

Január 31 i Helyőrségi altiszti hál az 
Arany Bika dísztermében.

Február 1 i „Csaba" bál az Arany 
dísztermében fél 10 órai kezdettel.

Február 31 „Vasvári Pál Kör“ táner 
estélye az Arany Bika üveg- és BocskavT 
termében

Február 3t Kaszinó Bál az Úri Kaszir 
nóban este 10 órai kezdettel. — Az 
Evangélikus Nőegylet . Fillér Est"-ye at 
Arany Bika dísztermében. — Kiskeres­
kedők vacsorája a Páll-söröző díszter­
mében. —' „KÁOSZ” bál Piac-utca 8Ó. sz­
álait

Február 4 : Iparos bál nz Arany Bika 
dísztermében.

Február 5: SZEFHE táncestéivé az 
Arany Bika dísztermében. — „Túrán“ 
álarcos bál az Angol Királvnő kék és fa- ; 
bér termeiben.

Február 8: Gazdász-bál az Arany Bika 
dísztermében este fél 10 órai kezdettel.

Február 10 j A Zenekedvelők Köre 
hangversenye az Arany Bika dísztermé­
ben este 8 órai kezdettel — llargftavór- 
afja jelképes hegyközség társasvaesnrája 
a Gambrlntisz étteremben.

Február 11 : Finn hangverseny a Fil­
harmonikusok rendezésében nx Arany 
Bika dísztermében este 8 órai kezdettel.

Február 171 Az „Árpád“ Bajtársi 
Egyesület dísztáborozása az Arany Bika 
dísztermében este 0 órai kezdettel.

is felavatása a nyHasfe'epi 
igyházrészben

irila, Buulnazky Er«»éh<d én Molnár 
Esztike leánykori tagok.

Mezey Béla lelkipásztor örömmel éa 
Isten Iránti hálává! tett eleget a leányok 
kérésének. Egyenként megáldotta őket. 
Öfc Imára kulcsolt kézzel, lehajtott fő­
ve! elmondották bibliai igéjüket, majd 
elénekelték „Hű Jésnaom kezébe...4* 
kezdeti! Hallelujah éneket. Horváth Gi­
ziké leány test vérei «evében köszönetét 
mondott az áldásért Közvetlen, meleg 
szavak kíséretében elmondott bibliát Igé­
vel köszöntötték őket az egy házrészek 
Icűnyköri kiküldötte! és Mezey Béláné 
leányköri vezető. [tobroMy Maneika sza­
valata után a gyülekezet elénekelte a 
200 dicséretet: „Kövesd a Jézust.*4 
Jelvényt Is kapnak a leányok. Ez alka- 
lopimul tűzte vnln? fel szivük fölé B, 
Kiss Juliska konvetni titkár, ha eljöve­
telét meg nem akadályozza a hiányos 
vnnatkdzlekedés. így azt, valamint a Uh 
emléklapot, amely a fogadalom szövegéi 
tartalmazza egy, alkalmas (Hőben tartóit 
bibliakör keretében kapják meg. A nyf­
lasteiepi gyülekezet boldogan ad hálát 
Istennek, hogy vezetősége megértette az 
idők szavát s mind többet és többel gon­
dol az eltévedt ifjúság sorsával.

| Anyakönyvi hírek
Születések: Bakó Nándor kisbirtokos, 

Pacsirta ulca 28, fiú Sándor Vinr.ge Jó­
zsef frn., Haláp 135, leány Erzsébet, --r 
Csorvási Sándor, gazdaság) cseléd, Csen- 
ger, fiú Sándor. Kun Imre szobafes’ő, 
Biró-utca 6, leány Györgyi. Illés Jenő 
kárpitossegéd, Kálmánczhelyi-utca ?. sz. 
leány Róza. Lakatos Gyula szobafestő­
segéd, Korponay-ulca 10, leány Katalin. 
Daróezy Miklós utcaseprő, Teger-utca 
37, fiú Imre Sándor Sinka And’ás 
raktári munkás, Komáromi-utca 4—b., 
fiú Imre. Nagy György cipészsegéd, Lá­
zár-utca 10, leány Piroska Klára. Hor­
váth Gyula napszámos, Gázgyár-utca 8, 
leány Karola. Horváth fstván MÁV ka­
lauz, Boldogfalva-utca 8—b, fiú Atila 
Miklós. Kántnr Béig kárpjtossegéd, Rigó 
yte# 1?^ a, fiú József pr Szeszich Gyn* 
la kir. törvényszéki jegyző. Teleki-utc-a 
83, leány Mária. Krcuzs Béla cipészser 
géd. VÖFŐsmsrfhv-ntca 18, Hú Róbert 
Béla. Labanca Mihály kóma vés secréd, 
Wekerlasnr 2, leány Sára Weiszep Sán» 
dór m. kir. postatitkár, leány Irén Er­
zsébet Befielen Ferenc fm. Haláp 14, 
leánv Juliánná. Tárgyán Péter fm . Pne 
20 fiú László

Halálozások: özv. Singer Jenőn* Klein 
Regina 32 éves, Tóth Árpád-utea 4(1 «8 
özv. Lévny Lajosné Nagy Juliánná 83 
éves, Monti ezredes-utca 2. Csák Teréz 
3 éves, SzepesséfJ-ntra 3- Mé«zárog Sán­
dor fm , 31 éves, Nádudvar. Dúsa Ján<»s 
2 éves, Halasiutca 20. Takács Imre 18 
napos, Balmazújváros, Nóti János fm, 
82 éves. Szent Anna-utr^ 57 Ortutay 
János ny. MÁV altiszt, Kumcz-utea 12. 
Egri Mária pénztárkezelő, Hajdúszobosz­
ló. Domokos Sándorné Narv Sára 88 { 
éves, Márton Kálmán-utca 84. Szabadna 
Józsefné Tar Eszter 20 éves B.-újváros

t~ Winckler István ny. minis?,tér 
temetése. Rnrtanestről .jelentik : A 
mejryar noHt'kai és cazdaeáí’t élet 
natrv halottié♦. W’nctóer István ny. 
minfejtert, a MEFTEB vezérigaztra- 
tóiét a tórsaílalom bensőséges rész­
véte kísérte utoisé iV.jéra, kedden 
délután háromnegved 3 órrkor a 
Farkasréti úti temetőben. A szertár 
tAson, amelyet Tost Barnabás nrelá- 
ttts vészelt, no-v napi segédlettel, ; 
meírielentek WincX'Cr István mun- , 
k-’t.ársai, barátai és tisztelői nagv- ; 
számban. A kereskedelmi tn’niszte- 
«■iiim tisztviselőkara nevében Aigya! 
Hubert Pál államtitkár búcsúzott a 
naqrv halottól. Utána s MEFTEH 
nevében Bomarniczky Gyida 1). ve. 
ziírloazonfú mondott búcsúbeszédet, 
\ sírnál Tost Barnabás prelátns 
mondott Imát, úrid elhnntoiták 
Winckler István holttestét. (MTI)

SZÍNHÁZ
Rip van Winkle

Pfonquctte regényes nagyoperettje 
a Csokonai Színházban.

Közel hatvan évvel ezelőtt indult el 
diadalútjára Robert planquetta regényes 
nagyoperettje, a „Rip van Winkle". A 
kincskereső szabad vadász története 9 
maga korában mint mese is érdekes és 
regényes vol*, de halhatatlanságot a ki­
tűnő francia zeneszerző biztpsított neki- 
Planquett* partitúrája az nffenhachi 
utakon halad. A „Bip van Winkle“ mu­
zsikája oemesak dallamgazdag, kifejező 
és sokrétű, de sokszor szinte operai ma­
gaslatokon jár a hangulatfestés terén. Az 
elmúlt évtizedek során a „Ríp van Wink­
le" klasszikussá nemesedett s előadásá­
nak is bizonyos tradíciói vannak. Ezeket 
a tradíciókat í gye késett átmenteni a ked­
di felújításba a Tolnay színtársulat A 
művészi törekvést általában siker kísérte, 
mert a repriz szép volt, élmény veit. Kü­
lönösen elismeréssel g&tyjllk Tál B a-v 
Andornak, aki a címszerepben pályája 
egyik legmélyebb, legérettebb alakítását 
nwjtoBa- Fpekhen is eUőpangú volt, <íe 
ezúttal drámai erővel teljes, mélyen át- 
ér«ell jálékót kell fokozoljabh^rj megdi­
csérnünk. Szinte szobrászként építette M 
a vidor, henyeéletű Rip figuráját, hogy 
aztán mini n kinepkerésé? mámorának 
Úldqzgtg tqro :ölen, özvegyen Qlé.rjg a 
megtisztulás vizét. Márffy Vera gyön­
géd és szerelmes Lisbethj? kedves és fi­
nom Jelenség, csak eleinte kissé súlyta­
lan. Később mindinkább nyer színben és 
VÖ^vfitleriséghen. Hangja melegen cseng s 
nem hiányzik belőle 3 tiszta líra sem. K 
polgármestert Polgár Gyula alakította 
egyéni humorral és nagyon tehetségein 
A töretlen tempójú, stílusos előadás ren­
dezésért is öt Bletl a dicséret és elisir ■ 
rés. Selmeczy Mihály gazdagon ára? 
dó, pompás humora valósággal csillogott 
A még mindig gyengélkedő Rajz Janes’t 
L e n d v a y La fos kísérelte meg pótolni. 
Sainos. a kísérletezésen népi jutott túl, 
ami érthető, hiszen más a szerepköre. 
Sághy István kis szerepében ejegáns é.s 
rokonszenves. Madaras Vilm? mint 
fiatal Katharina csinos és tempe.r^men- 
hunos volt, énekhsnvfa h kellemes.
SöH Manyi Ráfog és üde AHsz, Rapo- 
sy Olga azonban mnst mintha modorú** 
sápba tévedt vnlna Biczó Margit re­
mek hanr.iáf nem használja ki eléggé .1 
színház. Benkő Béla érces tenorja, -- 
Gárdonyi Lász’ó zengő baritonja nagv 
Szerűen érvényesült. Fivezet volt halle rí 
ez| a két remek énekes színészt Rik- 
kardson hadnagy szerepében Farkas 
József hibátlan játékot produkált. A k>;» 
ismét meglepett pompás hanganyagé’-a’ 
és ősszetanultsá^ával A zenekar élln 
Szem er ja y D. Tibor karnagy érté­
kes, művészi munkát végzett. PlanqueHn 
muzsikája szinte maradék nélkül peng»” 
fej az orkeszterből. A közönség nag>ni» 
melegen fogadta 9 „Rip van Winkle** 
felújílását s lelkesen ünnepelte a szerep, 
’őket, elsősorban Tolnay Andort, vala­
mint Szemei-jay karnagjot A szereplőket 
a karnaggyal együtt 9 vasfüggöny elé is 
kitapsolták (b. p)

A SZÍNHÁZT IRODA HfREI :
Szerdán B) bérletben Rip van Winkle 

megs* Tolnay Andorral
Csütörtökön A) bérletben, pénteken 

R) bériéiben, pénteken, szombaton, va 
sárnap délután és este és hétfőn este az 
idei budapesti szezon nagy operettsH- 
gftre, a Pusztai szerenád v^n műsoron a 
legpazarabb kiállításban Főszereplők : 
Márffy Vera, Jucik Julcsi. Rajz, Sfghv 
és Selmeczy, aki rendezője Is a darab­
nak.

Szombaton délután mérsékelt helyér- 
ral a Hamburgi menyasszony megy.

Február 1-én lesz a? utolsó bemutató 
Snrtfiz e. hazafias modern operettnek ar 
eredeti bemutatnia, minden magyar 
színpadot megelőzve 1
'XXX>O<X^XXX><K><X><X><X><><><XW^

— Minden hwnffRR kereskedőnél 
kaphat repülőbél^eget
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FILM
KOCH RÓBERT, A HALÁL LEGYŐ­

ZŐJE. Emil Jannings nagy Tobis-filmje 
a velencei nemzetközi filmversenyen a 
legnagyobb kitüntetésben részesült, meg­
nyervén az 1939. évi velencei művészi 
film Bienale első díját, az aranyserleget. 
Az olasz sajtó szerint Jannings alakítása 
valóságos élmény.

STANLEY, A RIPORTEREK KIRÁLYA 
ma is él az utókor emlékezetében, mint 
a bátor és önfeláldozó újságíró legendás 
alakja. Kegyetlen szenvedésekkel és iz­
galmas kalandokkal teli utazás során el­
jutott a legsötétebb Afrika belsejébe, — 
hogy felkutassa Livingstone!, az eltűnt 
és holtnak hitt tudós misszionáriust. — 
Stanley születésének centenáriumát a 
Fox gyár egy monumentális filmmel teszi 
emlékezetessé az egész világ kultúrkö 
zönsége számára. Stanley drámai szere­
pét az ntólérhetetlen Spencer Tracy ala­
kítja. a zanzibári angol konzul szerelmes 
és bátor leányának szerepében a gyönyö­
re Nancy Kelly lesz a partnere.

SPORT
A FINNEK MÉG NEM MONDTAK LE 

AZ OLIMPIAI JÁTÉKOK RENDEZÉSÉ­
RŐL

Köztudomású, hogy az 1940. évi olim­
piai játékok rendezésére Tokió kapott 
megbízást. A japánok már hozzá is kezd 
tek a nagyarányú építkezésekhez, amikor 
ellenségeskedésekbe kezdtek a kínaiak 
kai, majd pedig az oroszokkal A hábo­
rúskodás miatt Tokió lemondott a ren 
dezé^ről és így Helsinki kapta meg a 
rendezés jogát. Helsinkiben igen későn 
kapták meg a megbízatást, de ennek el­
lenére mindent elkövettek a finnek, hogy 
az 1940 évi olimpiát méltó keretek kö 
zőtt rendezzék meg. Jelenleg dörögnek 
az ágyúk, orosz repülők százával dobják 
bombáikat a helsinki olimpiai stadionra, 
mégis a finnek bíznak abban, hogy a 
nemzetek közötti erőviadalt 1940-ben 
sikerül megrendezni Helsinkiben. Abban 
az esetben, hogyha a háborús helyzet 
nem javulna, az 1944. évi olimpiai játé­
kok megrendezését kéri Helsinki.

SPORTH1RMONDÖ

Teljesen kiépítik a Nemzeti Bajnoksár* 
rendszerét az országban. A négyes bi­
zottság elfogadta a MLSZ miniszteri 
biztosa előterjesztését, amely szerint 
az 1940—41. bajnoki évben az országos 
bajnokságot a következő csoportokban 
játsszák le • Az NB I. osztálya : egy cso­
port 14-es létszámmal, az NB II. osztó 
lya két csoport csoportonként 14es lét­
számmal. az NR Hl. osztálya : négy cső 
port, csoportonként 12-es létszámmal, de 
később minden csoportban 14-re emelik 
fp! a létszámot Az I. osztály országos 
jellegű lesz. A II osztály a Duna és Ba 
lassagyarmaf vonalában osztaná ketté a 
két csoportot A ITT. osztályban földrajzi 
fekvés és közlekedés szempontjából ked­
vezően állítják össze a négy csoportot.

Debrecen jégkorongozői összemérik ere­
jüket a kassaiakkal és az ungváriakkal 
Az országos vidéki jégkorong bajnoksá 
got vasárnap fejezték be. Első a Kassai 
AC csapata lett, míg második helyen az 
ungváriak végeztek. Debrecen csapata 
nem indult a bajnokságon és így csak a 
vasárnap lejátszásra kerülő Ungvár—Del) 
récén mérkőzés alapján lehet összeha­
sonlítást tenni a helyi csapat erősségé­
ről. Ha Debrecennek sikerül Ungvár el 
len győzni, akkor a jövő héten a vidéki 
bajnokot, Kassát látja vendégül. így a 
debreceni közönség végre megismerheti 
ezt a máshol kedvelt, szép férfias spor­
tot. Az utolsó válogató edzés csütörtö­
kön délután fél 3 órakor lesz a nagyer­
dei jégpályán. t onfos megjelenést kér az 
inlézőség.

Hungária—Beslktas 5:2 (1:0) Részlete­
sen beszámoltunk arról, hogy Hungária 
Törökországban vendégszereplő csapata 
vasárnap IstanLulban 3:2 arányban vére

séget szenvedett a Fenerbagacse eaapatA 
tói A budapesti kék-fehérek hétfőn is­
mét Istanbulban mérkőztek, ez alkalom 
mai a török bajnokcsapat, a Besiktas volt 
az ellenfelük és szép játék után 5:2 
arányban győztek. A Hungária góljait 
Kardos (2), Vidor, Cseh és Müller lőtték 
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Közgazdaság

MÉRSÉKELT A GABONATŐZSDE 
FORGALMA

A gabonapiac forgalma mindvégig mér­
sékelt maradt, mert az országos havazás 
következtében az országútak járhatatla­
nok, úgyhogy egyelőre nem lehet számí­
tani a hozatalok élénkülésére. EnneJc kö­
vetkeztében egyelőre későbbi szállításra 
is tartózkodnak az eladástól, úgyhogy 
minden cikkben minimális volt a kíná­
lat.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna- 
tiszaközi, fejérmegyei, dunántúli és kis­
alföldi 77 kg-os 20.05, 78 kg-os 20.55, 
79 kg-os 20.85, 80 kg-os 21,05.

Rozs: pestvidéki 15.70—15.95, más 
származású 15.90—16,15.

Zab: középminőségű 19.90—20.15.
Takarmányárpa : Prima 65—66 kg-os 

17.80—18.05, középminőségü 17.30—17^5 
őrlemények : korpa 14.10—14.35, 8-as 

liszt 16.30—17.
Sörárpa : kiváló 22.25—22.55, príma 

21.25—21.55, sörárpa 20 25—20.30.
Tengeri: tiszántúli 21.20—21.40, egyéb 

áll 20.90—21.
Magvak és hüvelyesek : köles fehér 32 

—35, vörös 30—30.50, egyéb 29.5U—30. 
kék mák 130—135, borsó, Viktória, steri­
lizált 47—54.

Debreceni állatvásár. Felhajtás ló 32, 
eladás 16 darab. Felhajtás szarvasmarha 
160, eladás 121 drb. Árak élősúlyban kg 
ként: vágómarha jóminőségű 44—55, kö­
zepes 3444, silány 26—35, borjú 58—74. 
növendék marha43—54 fillér, vágó Jó 
45—80 P, silány igásló 75—180, közepes 
igásló 190—300 P. Irányzat lanyha

Felhívás
Az 1880—1919. évbeli születésű tartalékos 
tiszt! és az 1898-1919. évbeli születésű 
tartalékos legénységi állományú katonai­
lag kiképzett s a honvédség kötelékébe 
tartozó nem lényleges viszonybeli szemé­

lyek ellenőrzési szemléje.
(Folytatás és vége.)

a legénységi állományú egyének ha­
sonlóképpen vigyék magúkkal igazolvá­
ny! lapjaikat, valamint egyéb más ka­
tonai okmányaikat. Azok pedig, akik 
lakóhelyet, vagy lakást változtattak, az 
utolsó lakóhely, vagy lakásváltoztatás 
bejelentésére vonatkozó ki- és bejelentő 
lapjukat igazoló szelvényeiket is hozzák 
magukkal és mutassák be.

A szemlén nem kell megjelenni azok­
nak, akik jelenleg tényleges katonai szol 
gálatot teljesítenek és akik külföldön 
tartózkodnak. Továbbá azoknak, akik 
az ellenőrzési szemle idejében a csendőr 
ségnél, rendőrségnél, pénzügyőrségnél 
tényleges szolgálatban, illetve alkalma­
zásban állanak.

Hasonlóképpen mentesek a megjelenés 
alól a magyar országgyűlésnek tagjai, 
amennyiben az országgyűlés az ellenőr­
zési szemle idején együtt van, továbbá 
azok is, akik a felmutatóit tiszti orvosi 
bizonyítvány tanúsága szerint egészségi 
állapotuknál fogva megjelenni nem tud­
nak.

Végül nem kell elővezetni az előzetes 
letartóztatásban. vizsgálati fogságban 
levő, szabadságvesztés büntetésüket töltő 
és rendőri őrizetben (internálásban) levő 
személyeket.

Az ellenőrzési szemlén való megjelenés 
alól felmenthetők :

a) akik kellőleg beigazolt rendkívül 
sürgős és halasztást nem tűrő családi, 
vagy egyéni viszonyaik miatt (pl. csa­
ládban beállott súlyos, vagy ragályos 
betegség, haláleset stbj felmentést kér­
nek és kapnak ;

b) akik halasztást nem tűrő magán­
ügyek midi el kell ulazniok.

c) azok az állami, vármegyei, községi 
tisztviselők és az egyéb állandó állami 
vármegyei, községi alkalmazottak, aki­
ket felettes hatóságuk, hivatali főnökük, 
mint nélkülözhetetleneket a szemlén 
való megjelenés alól felmenteni kér.

A szemlén való megjelenés alól fel­
mentést a lakóhely szerint illetékes já­
rási katonai parancsnokság adhat. Az 
erre vonatkozó kérvényt — amelyhez az 
Igazolvány! lapot csatolni kell — a vá 
ros polgármesterénél kell benyújtani és 
a felhozott felmentési indokok helytál­
lóságát, kivéve, ha a felmentést vala­
mely más hatóság, hivatal kérte, kérel­
mezőnek igazolnia kell. Nélkülözhetetlen 
közalkalmazottak felmentés iránti kérel­
ménél, a felmentés indokát felettes ha­
tósága igazolja.

Felhívom az érdekelt tartalékos tiszti 
és legénységi állományú nemtényleges

viszonybeli katonailag kiképzett helybeli 
lakosokat, hogy a részükre kijelölt helyen 
időben a közölt beosztás szerint a ka­
tonai ellenőrzés szemlén feltétlenül jp. 
lenjenek meg. Akik a szemlén a kitűzőit 
időben nem jelennek meg, vagy elkésve 
érkeznek, azok távolságra tekintet nél­
kül Debrecenben a belsőségen tartandó 
utóellenőrzési szemlére utasíttatnak és 
ezenfelül amennviben elmaradásukat iga. 
zolni nem tudják — a katonai hatóság, 
-i katonai fegyelmi szabályok alapján — 
őket felelősségre fogja vonni és megfe­
nyíti. Polgármester.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
í)r. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja :
Alföld! Saltóvállalat Kft 

Felelős kiadó: 
Balogh István

AIPOÓ 1HIHKIDIETIÉS1EIK
Apróhirdetési 

keresztrejtvény­
pályázat

Apróhirdetési „bűvös 
számaink“ újabb válto­
zata keresztrejtvénypályá 
zatunk, melynek lényege 
az, hogy aki apróhirdetést 
ad fel s a keresztrejt 
vény megfejtését is ma 
gával hozza, kiadóhiva­
talunk Piac-utca 56. sz 
alatti kirakatában lát­
ható tárgyakból a „bű­
vös szám“ alapján aján­
dékot kap. A „bűvös 
szám“ az apróhirdetés 
szelvényszáma. — 

Vágja ki a megfejtett 
keresztrejtvényt és az

Vízszintes • 1., függő­
leges 5. és vízszintes 9 
cél bezáróan : Neves 
debreceni illatszerész. — 
(Üzlet : Kossuth-utca 1.) 
6. T-vel a végén a szag 
szinonimája. 7. Női be­
cenév. 8. Morse hosszú 
jele.

Függőleges: 2. Ezet a 
Verdi operát bárki szí­
vesen hallgatja 3. Bá­
doglemez idegen neve 
fonetikusan. 4. Debrece­
ni illatszerész mono­
gramja. 7. és 10 függő­
leges : írás után hasz­
nálják. 9. Vonat csinál 
így.

Betömendő állás 
nőknek

Vidéki jóliangú 
tanítónő külön szobában 
februárra. A bemutatko­
zásához a beutazását 
megfizetem. Kulcsár ka­
tonai cikkek Hatvan-u 
1. sz 524

Kiadó lakás 3-4-5 
szobás

» 1 .... 111 » ■ * ■■■■■■! I————
3 szoba 

és mellékhelyiségekből 
álló lakás kiadó. Cím a 
kiadóban, 52!

Ajánlat

fébfi I 
felöltft- és öltönyszil- 
vetek, minden hozzá­
valók, férfi divatsport- 
5s galléros ingek olcsó 

árban.

Petrikn él
Szent Anna-u. 5. sz.

Kitűnő állapotban 
levő 1 drb 2 személyes 
DKW és Fiat TopoÜno 
autó eladó, Szoboszlaynál 
Széchenvi-u. 24.

Eladó ház

Ócskavasat,
fémet, gépeket, minden­
féle vasanvagot legma­
gasabb árban vesz — 
Vaskovits, Pacsirta-utca
17., telefon : 26-94 1992

Fagymentes
fajalmák Hatvan-utca 41 
fnc

Családi ház
18 évig még adómentes, 
418 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfeL 
járóval, alápincézve, jo- 
vízű kóttal, részben teher- 
át vállalással eladó. Gróf 
Vecsey utca 13. szám. 
Homokkert 243

Teljes ellátás
Teljes ellátást 

kaphat 3 középiskolás 
keresztyén leány, úri 
családnál. Borz-utca 3.

515

Forgalmas helyen
a nagyállomás mellett. 
Késes-utca 16 számú ház 
három lakással és üzlet­
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég­
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van, — 
kevés pénzért megvehető 
Az üzlethelyiség kocsmá­
nak kiadó. 369

1 kg nagyon szép Török Bálint alma 48 f 
GÖDÉNY csemegeüzlet, Csapó-utca 7. tíz* 

Telefon : 17-64.
Áraink mindig a legolcsóbbak !

Eleim szer, ital

BOB
vámospórcsi igen jó mi-
nőségű eladó. Csokonai-
utca 13. 517

Uriel, műhely

Női kalapszulon
mely harminc év óta
működik, eladó, vagy
azonnali átvételhez pún-
zes társ kerestetik. Cím
a kiadóhivatalban. 518

Egy jó
forgalmú fűszer- és cse-
megeüzlet családi okok
miatt átadó. Cím a ki-
adóban. 342

Eladó
szép családi ház, nagy 
kerttel, baromfi és egyéb 
mellékhelyiségekkel. — 
Nógrádi Mátyás-u. 22. sz. 
Városi Fa rak tár mellett

1890

Eladó 
gyümölcsössel, jóvizú 
kútfal a Lónyai-utca 9. 
szám alatti családi új 
ház. 520

Külön’éle
A kenézlői 

(Szabolcs vm.) legeltetési 
társulat hoszutoi fürdő­
telepe a teljes felszere­
lésével, épületekkel és 
gyümölcsössel cca 8.000 
négyszögöl területen sza­
badkézből eladó. A ven­
ni szándékozók a kenéz­
lői községházán minden 
felvilágosítást megkap­
hatnak Társulati Elnök­
ség. 505

Kereslet

Megvételre keresek 
170—180 kg-os zsírser 
tést. Cím a kiadóban. 

523

Nyomatott n Magyal 
Nemzeti Könyv és Lap 
kiadóvállalat Rt müinlé- 
setének körforgógépén

Igazgató *
Somogyi Gábor.


